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Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που 

εκφράζονται είναι αποκλειστικά του/των συγγραφέα/ων και δεν αντανακλούν κατ' ανάγκη 

τις απόψεις και τις γνώμες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 

Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι' αυτές. 

 

 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα Newcomers@Work μπορείτε να 

βρείτε στη διεύθυνση: 

https://erasmus-plus.ec.europa.eu/projects/search/details/2022-1-PL01-KA220-YOU-

000089667 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΚΘΕΣΗΣ 

Η παρούσα εθνική έκθεση παρέχει μια ολοκληρωμένη επισκόπηση της ιταλικής αγοράς 

εργασίας, εστιάζοντας στην απασχόληση των νέων και των μεταναστών/τριών και 

προσφύγων/ισσών. Αναγνωρίζει την ποικιλομορφία και την εξειδίκευση του εργατικού 

δυναμικού της Ιταλίας, αλλά υπογραμμίζει την επίμονη πρόκληση των υψηλών ποσοστών 

ανεργίας, ιδίως μεταξύ των νέων και των γυναικών. Η χώρα φιλοξενεί σημαντικό αριθμό 

μεταναστών, κυρίως από τη Ρουμανία, την Αλβανία, το Μαρόκο, την Κίνα και την Ουκρανία, 

οι οποίοι αντιμετωπίζουν παρόμοια εμπόδια στην πρόσβαση στην αγορά εργασίας, όπως 

διακρίσεις, γλωσσικά εμπόδια, έλλειψη αναγνώρισης προσόντων και περιορισμένη 

κατάρτιση και υποστήριξη. Για την ενίσχυση της ιταλικής οικονομίας και κοινωνίας, η 

προώθηση της απασχόλησης των μεταναστών είναι απαραίτητη για την ένταξή τους στην 

αγορά εργασίας μέσω της εφαρμογής καλών πρακτικών. 

Η έκθεση εξετάζει το πιεστικό ζήτημα της ανεργίας των νέων, το οποίο έχει επιδεινωθεί 

περαιτέρω από τις πρωτοφανείς προκλήσεις που προκάλεσε η πανδημία COVID-19, 

δημιουργώντας εμπόδια στην αναζήτηση απασχόλησης και ένταξης στην ιταλική αγορά 

εργασίας. Οι διακρίσεις μπορεί να αποτελέσουν σημαντικό εμπόδιο για τους νέους/ες 

μετανάστες που αναζητούν εργασία, ενώ η εφαρμογή πολιτικών και πρωτοβουλιών που 

καταπολεμούν ενεργά τις διακρίσεις στον χώρο εργασίας και κατά τη διαδικασία πρόσληψης 

είναι απαραίτητη για τη δημιουργία μιας δίκαιης και χωρίς αποκλεισμούς αγοράς εργασίας. 

Η ενθάρρυνση της ποικιλομορφίας και η παροχή ίσων ευκαιριών σε όλους/ες τους 

υποψηφίους/ες, ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους, μπορεί να οδηγήσει σε μια πιο δίκαιη 

και ευημερούσα κοινωνία. Επιπλέον, η ενίσχυση των ευκαιριών εργασίας για τους νέους 

μετανάστες περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος που υποστηρίζει την 

επαγγελματική τους ανάπτυξη και εξέλιξη. Αυτό περιλαμβάνει την παροχή κινήτρων στους 

εργοδότες/τριες για την πρόσληψη νέων μεταναστών, την προσφορά προγραμμάτων 

καθοδήγησης και την ανάπτυξη εργασιακών ρυθμίσεων που να ανταποκρίνονται στις 

ιδιαίτερες συνθήκες. Η παροχή ενός καλλιεργητικού και υποστηρικτικού εργασιακού 

περιβάλλοντος είναι ζωτικής σημασίας για να μπορέσουν οι νέοι μετανάστες να 

ευδοκιμήσουν και να συμβάλουν πλήρως στην ιταλική οικονομία. Η έκθεση υπογραμμίζει τη 

σημασία των βασικών πρωτοβουλιών πολιτικής, όπως το πρόγραμμα «Garanzia Giovani» 

(Εγγύηση για τη νεολαία), η επαγγελματική κατάρτιση, οι επιχορηγήσεις για νεοσύστατες 

επιχειρήσεις και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) και τα προγράμματα ένταξης, καθώς 

συμβάλλουν σημαντικά στις προσπάθειες απασχόλησης και ένταξης στην ιταλική αγορά 

εργασίας.  

Συνοπτικά, η έκθεση υπογραμμίζει την κρίσιμη ανάγκη να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις 

της ανεργίας, ιδίως μεταξύ των νέων και των γυναικών, και να διευκολυνθεί η ένταξη των 

μεταναστών στην ιταλική αγορά εργασίας. Κάτι τέτοιο είναι απαραίτητο για την οικονομική 

ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή της χώρας. Με την εφαρμογή στοχευμένων πολιτικών 

και αποτελεσματικών καλών πρακτικών, η Ιταλία μπορεί να αξιοποιήσει τα ταλέντα και τις 

δεξιότητες των νέων και των μεταναστών της, οδηγώντας σε υψηλή οικονομική ανάπτυξη 

και πολιτιστική ποικιλομορφία. Για την προώθηση της ενσωμάτωσης των μεταναστών στην 

ιταλική κοινωνία, η έρευνα προτείνει την εφαρμογή μαθημάτων γλώσσας, επαγγελματικής 

κατάρτισης, προγραμμάτων καθοδήγησης, εκδηλώσεων δικτύωσης και εκστρατειών 

ευαισθητοποίησης για την καταπολέμηση των διακρίσεων. Η συμμετοχή ενός ευρέος 

φάσματος ενδιαφερόμενων φορέων, συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτών, των 

συνδικάτων, των ΜΚΟ και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, είναι ζωτικής σημασίας για την 

επιτυχία και τη βιωσιμότητα αυτών των πρακτικών.  
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ΜΕΡΟΣ 1: ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΩΝ 

NEWCOMERS 

 

Εισαγωγή στην έκθεση 

Η αγορά εργασίας αποτελεί θεμελιώδη πτυχή της οικονομίας κάθε χώρας και διαδραματίζει 

καθοριστικό ρόλο στον προσδιορισμό του βιοτικού επιπέδου των πολιτών της. Στην Ιταλία, 

η αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από υψηλά επίπεδα ανεργίας, ιδίως μεταξύ των νέων και 

των γυναικών, και από προκλήσεις στην ένταξη των μεταναστών στο εργατικό δυναμικό. 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, τον Ιούνιο του 2023, το ποσοστό ανεργίας 

στην Ιταλία ήταν 7,8 %, υψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ που ήταν 5,9 % (Eurostat, 

2023). Επιπλέον, το ποσοστό ανεργίας των νέων στην Ιταλία ήταν 35,3 %, σημαντικά 

υψηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ που ήταν 15,6 %. Για την αντιμετώπιση αυτών των 

ζητημάτων, η ιταλική κυβέρνηση και διάφοροι ενδιαφερόμενοι φορείς έχουν εφαρμόσει 

πολιτικές και πρωτοβουλίες για την προώθηση της απασχόλησης και της ένταξης (Vallì & 

Rosas, 2020). 

Παρά τις προσπάθειες για την αντιμετώπιση των υψηλών ποσοστών ανεργίας, ορισμένες 

ομάδες, όπως οι μετανάστες, εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην 

πρόσβαση στην ιταλική αγορά εργασίας. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστες/τριες στην Ιταλία είναι ποικίλες και κυμαίνονται από τις διακρίσεις έως τα 

γλωσσικά εμπόδια, την έλλειψη αναγνώρισης των προσόντων και την περιορισμένη 

πρόσβαση στην κατάρτιση και την υποστήριξη. Ως αποτέλεσμα, οι μετανάστες εργαζόμενοι 

συχνά δυσκολεύονται να βρουν αξιοπρεπή εργασία και βιώνουν υψηλότερα επίπεδα 

εργασιακής ανασφάλειας και χαμηλών αμοιβών (ΟΟΣΑ, 2020). Ως εκ τούτου, είναι 

σημαντικό να προωθηθεί η απασχόληση και η ένταξη των μεταναστών στην ιταλική κοινωνία 

και την αγορά εργασίας. Η παρούσα έκθεση υπογραμμίζει ορισμένες από τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι μετανάστες κατά την πρόσβασή τους στην ιταλική αγορά εργασίας και 

τονίζει τη σημασία της εφαρμογής καλών πρακτικών για την προώθηση της απασχόλησης 

και της ένταξής τους. Με τον τρόπο αυτό, η Ιταλία μπορεί να αξιοποιήσει καλύτερα τα 

ταλέντα και τις δεξιότητες του μεταναστευτικού πληθυσμού της, συμβάλλοντας στην 

οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή. 

Η παρούσα έκθεση παρέχει μια επισκόπηση των χαρακτηριστικών της αγοράς εργασίας στην 

Ιταλία, με έμφαση στην ανεργία των νέων και την απασχόληση των μεταναστών. 

Επισημαίνει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες κατά την πρόσβαση στην 

αγορά εργασίας, όπως οι διακρίσεις, τα γλωσσικά εμπόδια, η έλλειψη αναγνώρισης των 

προσόντων και η περιορισμένη πρόσβαση σε κατάρτιση και υποστήριξη. Η έκθεση 

υπογραμμίζει τη σημασία της προώθησης της απασχόλησης και της ένταξης των μεταναστών 

στην ιταλική κοινωνία και περιγράφει ορισμένες από τις καλές πρακτικές που μπορούν να 

εφαρμοστούν για την επίτευξη αυτού του στόχου (Mascherini & Ledermaier 2016). 

Επιπλέον, παρέχει στοιχεία για την ανεργία των νέων στην Ιταλία, η οποία είναι σταθερά 

υψηλότερη από τον μέσο όρο της ΕΕ. Εξετάζει τις προκλήσεις της ανεργίας των νέων, 

συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, και προτείνει πιθανές 
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λύσεις. Η έκθεση καταλήγει τονίζοντας την ανάγκη για περαιτέρω προσπάθειες για την 

αντιμετώπιση των προκλήσεων της ανεργίας, ιδίως μεταξύ των νέων και των γυναικών, και 

την ένταξη των μεταναστών στην ιταλική αγορά εργασίας. 

Η έκθεση μπορεί να χωριστεί στις ακόλουθες ενότητες:  

• Εθνικό πλαίσιο: Παρέχει μια επισκόπηση της ιταλικής αγοράς εργασίας, 

συμπεριλαμβανομένου του μεγέθους και της ποικιλομορφίας της, και υπογραμμίζει 

τις προκλήσεις των υψηλών ποσοστών ανεργίας μεταξύ των νέων και των γυναικών 

και της ένταξης των μεταναστών. 

• Βασικές προκλήσεις: Συζητά τις προκλήσεις της ανεργίας των νέων στην Ιταλία, 

συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19. Προτείνει επίσης 

ορισμένες πιθανές λύσεις για την αντιμετώπιση του προβλήματος. 

• Απαιτούμενες δεξιότητες: Συζητά τη σημασία της προώθησης της απασχόλησης 

των μεταναστών στην Ιταλία και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν κατά την 

πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Περιγράφει επίσης ορισμένες από τις πρωτοβουλίες 

και τις πολιτικές που έχουν εφαρμοστεί για την αντιμετώπιση αυτών των 

προκλήσεων.  

• Καλές πρακτικές: Αυτή η τελευταία ενότητα είναι αφιερωμένη σε μια πιο 

εμπεριστατωμένη διερεύνηση αξιέπαινων πολιτικών, έργων ή πρωτοβουλιών που 

αποσκοπούν στη διευκόλυνση της ένταξης των νέων μεταναστών στην αγορά 

εργασίας. Περιλαμβάνει την παρουσίαση επιτυχημένων προγραμμάτων 

απασχόλησης, προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης ή πρωτοβουλιών 

καθοδήγησης ειδικά προσαρμοσμένων στις ανάγκες αυτής της δημογραφικής 

ομάδας. 
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Ενότητα 1: Εθνικό πλαίσιο  

Στατιστικές μετανάστευσης και συνθήκες αγοράς εργασίας 

Η θέση της Ιταλίας ως η τρίτη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης και η όγδοη 

μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο (Παγκόσμια Τράπεζα, 2021) είναι σίγουρα ένας 

καθοριστικός παράγοντας για τον υψηλότερο αριθμό μεταναστών από την υποσαχάρια 

Αφρική, τη Βόρεια Αφρική και την Ασία που έρχονται στις ακτές της αναζητώντας ένα 

καλύτερο μέλλον (ΔΟΜ, 2021). Από το 2020, η Ιταλία είχε έναν από τους μεγαλύτερους 

πληθυσμούς μεταναστών/τριών στην Ευρώπη, με πάνω από 5 εκατομμύρια μετανάστες να 

διαμένουν στη χώρα (Migration Policy Centre, 2020)- διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην 

ιταλική οικονομία και η ένταξή τους στην αγορά εργασίας είναι απαραίτητη όχι μόνο για την 

οικονομική και κοινωνική τους ευημερία αλλά και για τη συνολική οικονομική ανάπτυξη της 

χώρας (OECD, 2020). Ωστόσο, η ένταξη των μεταναστών στην αγορά εργασίας στην Ιταλία 

αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένων των διακρίσεων, των 

γλωσσικών εμποδίων, της έλλειψης αναγνώρισης των προσόντων και της περιορισμένης 

πρόσβασης στην κατάρτιση και την υποστήριξη (Διεθνής Οργάνωση Εργασίας, 2019- 

Κέντρο Μεταναστευτικής Πολιτικής, 2020).  

Η ιταλική αγορά εργασίας παρουσιάζει περιφερειακές διαφορές, με τον βορρά να είναι το 

κέντρο της βιομηχανικής δραστηριότητας, ενώ οι νότιες περιοχές ασχολούνται κυρίως με τη 

γεωργία και τον τουρισμό. Οι σημαντικότεροι τομείς που συμβάλλουν στο ΑΕΠ το 2021 είναι 

οι υπηρεσίες (281.264 εκατ. ευρώ), η μεταποίηση (76.359 εκατ. ευρώ), οι κατασκευές 

(20.261 εκατ. ευρώ) και η γεωργία (7.729 εκατ. ευρώ). Οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου 

(55,5%) και οι θέσεις πλήρους απασχόλησης είναι οι συνηθέστεροι τύποι απασχόλησης, ενώ 

το απολυτήριο ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι το πλέον ζητούμενο προσόν 

(EURES, 2023).  

Τα τελευταία χρόνια, η Ιταλία έχει βιώσει μείωση του πληθυσμού της, φτάνοντας σε ιστορικό 

χαμηλό επίπεδο με 58.983.122 άτομα τον Ιανουάριο του 2022. Ο αλλοδαπός πληθυσμός 

ανέρχεται σε περίπου 5.193.000 άτομα (8% του συνολικού πληθυσμού), με μεγαλύτερη 

συγκέντρωση στις βορειοδυτικές περιοχές. Στη Βόρεια Ιταλία κατοικεί το 46,3% των 

Ιταλών, ενώ στην Κεντρική Ιταλία κατοικεί το 19,8% και στο Νότο και τα νησιά το 33,8% 

του πληθυσμού. Οι πολυπληθέστερες περιφέρειες είναι η Λομβαρδία, το Βένετο, το Λάτσιο, 

η Καμπανία και η Σικελία. Οι νότιες περιοχές, συγκεκριμένα η Μολίζε, η Μπαζιλικάτα και η 

Καλαβρία, αντιμετωπίζουν σημαντική δημογραφική κρίση. (Trading Economics, 2023). 

Παρά τον αρνητικό οικονομικό αντίκτυπο της πανδημίας, το 2021 σημειώθηκε υψηλότερη 

από την αναμενόμενη αύξηση του ΑΕΠ (+6,2%) και σταθερή πρόοδος στην κατάσταση της 

απασχόλησης, με μείωση των ατόμων που αναζητούν εργασία και βελτίωση του ποσοστού 

αδράνειας. Τον Μάρτιο του 2022, το ποσοστό ανεργίας ανέρχεται σε 8,30%, ενώ η ανεργία 

των νέων ανέρχεται σε 24,5%. Ωστόσο, το ποσοστό των NEETs (ηλικίας 15-29 ετών) 

παραμένει υψηλό στο 23,10%. Το ποσοστό συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό αυξήθηκε 

κατά 1,2% από τον Απρίλιο του 2021, φθάνοντας το 65,5% τον Μάρτιο του 2022. Η 

οικονομία της Ιταλίας παρουσίασε σημάδια επιβράδυνσης λόγω των αβεβαιοτήτων και των 

κρίσεων στον ενεργειακό εφοδιασμό που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία. Ο τομέας 

των υπηρεσιών παρουσίασε ισχυρή ανάπτυξη τον Μάιο του 2022 (+30%), χάρη στην 

ανάκαμψη του τουριστικού κλάδου. Από την άλλη πλευρά, ο παραγωγικός και ο 

κατασκευαστικός τομέας παρουσίασαν επιβράδυνση σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. 
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Το Πληροφοριακό Σύστημα Excelsior Unioncamere/ANPAL προβλέπει ζήτηση για 1.531.450 

εργαζομένους μεταξύ Μαΐου και Ιουλίου 2022. Ο τομέας των υπηρεσιών απαιτεί την 

πλειονότητα αυτών των νέων προσλήψεων (1.209.060), ακολουθούμενος από τον τομέα 

της βιομηχανίας με 322.400 αναμενόμενες προσθήκες, κυρίως στη μεταποίηση και τις 

δημόσιες υπηρεσίες κοινής ωφέλειας. Περιφέρειες όπως η Ρώμη, το Μιλάνο και η Νάπολη 

παρουσιάζουν υψηλά έσοδα, ενώ η Τεργέστη, η Ρέτζιο Εμίλια και το Κουνέο προσφέρουν 

σημαντικές ευκαιρίες για τα νέα άτομα. Τον Μάιο του 2022 αναμένονται συνολικά 444.310 

νέες προσλήψεις, με την πλειονότητα (126.690) να απαιτεί προσόντα δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Οι θέσεις που απαιτούν τριτοβάθμια εκπαίδευση, ιδίως στην οδοντιατρική, την 

υγειονομική περίθαλψη και τις επιστήμες της πληροφορικής, είναι δύσκολο να καλυφθούν, 

με το 45,5% των κενών θέσεων να εμπίπτουν σε αυτή την κατηγορία. Ο τομέας της 

κλωστοϋφαντουργίας και της ένδυσης, η επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων, οι 

ηλεκτρολόγοι και ο τομέας της ευεξίας παρουσιάζουν προκλήσεις για την πλήρωση ρόλων 

που απαιτούν επαγγελματικό προσόν ή δίπλωμα, αντιπροσωπεύοντας το 43,5% των κενών 

θέσεων εργασίας. Οι τομείς της μηχανικής, της μηχανοτρονικής, της ενέργειας, της 

ηλεκτρονικής, της ηλεκτρολογίας, της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών παρέχουν 

τις περισσότερες ευκαιρίες απασχόλησης. Οι επενδύσεις του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας (ΕΣΠΑ/NRRP) αναμένεται να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην 

οικονομική ανάκαμψη της Ιταλίας, ιδίως στους τομείς της πράσινης οικονομίας και της 

πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών. Το ΕΣΠΑ κατανέμει το 37% των δαπανών για 

επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις για τη στήριξη των κλιματικών στόχων και το 20% για την 

ψηφιακή μετάβαση. Ο προϋπολογισμός για την πράσινη επανάσταση και την οικολογική 

μετάβαση ανέρχεται σε 59,46 δισ. ευρώ, προωθώντας την αύξηση της απασχόλησης στη 

μηχατρονική, την αγροδιατροφή, τα εξαρτήματα και τις κατασκευές. Το σχέδιο στοχεύει 

επίσης στην ανάπτυξη νέων αλυσίδων εφοδιασμού που σχετίζονται με το υδρογόνο, τους 

δορυφόρους, τη μικροηλεκτρονική και την κυβερνοασφάλεια, προσφέροντας πράσινα και 

ψηφιακά προϊόντα και υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της τηλεϊατρικής, της έξυπνης 

κινητικότητας, των ηλεκτρικών αυτοκινήτων και της βιώσιμης κινητικότητας. Η ζήτηση για 

πράσινες θέσεις εργασίας θα είναι μεγάλη, ιδίως στη βιώσιμη αρχιτεκτονική, στα συστήματα 

ηλεκτροκίνησης, στην περιβαλλοντική πληροφορική, στο περιβαλλοντικό δίκαιο και στη 

διαχείριση της ενέργειας και του οικολογικού σχεδιασμού. Οι επαγγελματίες με ένα μείγμα 

ηλεκτρονικών δεξιοτήτων εκτιμάται ότι θα αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 20% της 

συνολικής ζήτησης, καλύπτοντας διάφορους τομείς και απαιτώντας ψηφιακές και 

μαθηματικές ικανότητες. 

Η εξέταση των στοιχείων για την απασχόληση και την ανεργία μπορεί να προσφέρει 

πολύτιμες πληροφορίες για τη συνολική κατάσταση της αγοράς εργασίας στην Ιταλία. Για 

παράδειγμα, ο αριθμός των απασχολούμενων αυξήθηκε κατά 82.000 άτομα σε 23,590 

εκατομμύρια τον Ιούνιο του 2023, ενώ ο αριθμός των ανέργων μειώθηκε κατά 44.000 άτομα 

σε 1,867 εκατομμύρια την ίδια περίοδο (Trading Economics, 2023). Το ποσοστό συμμετοχής 

του εργατικού δυναμικού αυξήθηκε επίσης στο 66,5% τον Ιούνιο του 2023, υποδηλώνοντας 

θετική τάση (Trading Economics, 2023). Για την περαιτέρω αντιμετώπιση της 

πολυπλοκότητας της αγοράς εργασίας, είναι σημαντικό να εξεταστούν όχι μόνο τα συνολικά 

στοιχεία απασχόλησης αλλά και η ποιότητα της απασχόλησης. Για παράδειγμα, η μερική 

απασχόληση και η αύξηση των μισθών σε διάφορους τομείς μπορούν να δώσουν 

πληροφορίες για τη φύση των διαθέσιμων ευκαιριών απασχόλησης στην Ιταλία. Με την 

ανάλυση αυτών των πτυχών, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και οι ενδιαφερόμενοι φορείς 

μπορούν να κατανοήσουν καλύτερα τη δυναμική της αγοράς εργασίας και να διαμορφώσουν 

στοχευμένες στρατηγικές για την αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων και τη βελτίωση της 

ένταξης των μεταναστών στο εργατικό δυναμικό. 
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Ετησίως, η Ιταλία έχει βιώσει τόσο της τακτική όσο και την παράτυπη μετανάστευση σε 

διάφορα κύματα και επηρεάζεται από τα ευρωπαϊκά και διεθνή πλαίσια. Σύμφωνα με τον 

Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης, η τακτική μετανάστευση αναφέρεται σε μεταναστευτικές 

δραστηριότητες που πραγματοποιούνται μέσω αναγνωρισμένων και εγκεκριμένων διαύλων. 

Αυτό περιλαμβάνει άτομα που εισέρχονται σε μια χώρα μέσω των κατάλληλων θεωρήσεων, 

συχνά για τουρισμό, εργασία, σπουδές ή οικογενειακή επανένωση. Από την άλλη πλευρά, η 

παράτυπη μετανάστευση, περιλαμβάνει μετανάστες που εισέρχονται ή παραμένουν σε μια 

χώρα χωρίς την κατάλληλη άδεια, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε καθεστώς έλλειψης 

εγγράφων. Αυτό υποδηλώνει ότι ακόμη και οι κανονικοί μετανάστες που εισήλθαν σε μια 

χώρα μέσω νόμιμων και εγκεκριμένων μέτρων μπορεί να βρεθούν σε παράτυπη κατάσταση 

μετά από ένα ορισμένο χρονικό διάστημα. Τα στατιστικά στοιχεία για τις αφίξεις μεταναστών 

στην Ιταλία από το 2014 έως το 2022 απεικονίζουν ένα δυναμικό τοπίο που επηρεάζεται 

από τις παγκόσμιες συγκρούσεις, τις κοινωνικοοικονομικές συνθήκες και τις πολιτικές 

αντιδράσεις. 

Το ακόλουθο γράφημα δείχνει τον αριθμό των μεταναστών που έφθασαν μόνο δια θαλάσσης 

στην Ιταλία από το 2014 μέχρι το 2022. 

Οι κορυφώσεις της μετανάστευσης, ιδίως το 2016, συμπίπτουν με τις αυξημένες αναταραχές 

στη Μέση Ανατολή και την Αφρική, οδηγώντας σημαντικό αριθμό ατόμων που αναζητούν 

καταφύγιο και ευκαιρίες στην Ευρώπη. Αντίθετα, η απότομη πτώση των αφίξεων το 2020 

ευθυγραμμίζεται με την έναρξη της πανδημίας COVID-19, αντανακλώντας τον αντίκτυπο 

των ταξιδιωτικών περιορισμών, του κλεισίματος των συνόρων και των ανησυχιών για την 

υγεία στα μεταναστευτικά πρότυπα παγκοσμίως. Η παρουσία αιτούντων άσυλο, ιδίως από 

χώρες όπως το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές, υπογραμμίζει τις συνεχιζόμενες 

ανθρωπιστικές προκλήσεις που συνδέονται με τον εκτοπισμό, ενώ ο σημαντικός αριθμός 

ασυνόδευτων ανηλίκων αναδεικνύει την ευαλωτότητα των μεταναστευτικών πληθυσμών.  
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Σχήμα 1: Αριθμός μεταναστών που έφθασαν μόνο δια 

θαλάσσης στην Ιταλία από το 2014 έως το 2022 
 

Source: Eurostat, Il ministero dell'Interno 2024 
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Καθώς προσπαθούμε να κατανοήσουμε καλύτερα το ιταλικό πλαίσιο και το προφίλ των 

μεταναστών, το παρακάτω σχήμα που δημοσιεύεται στην έκθεση του ISMU για τη 

μετανάστευση στην Ιταλία 2022 ως “The Twenty-eighth Italian Report on Migrations 2022”, 

προσφέρει μια πιο συγκεκριμένη εικόνα του προφίλ του αλλοδαπού πληθυσμού στην Ιταλία 

και πώς αυτό άλλαξε με την πάροδο των ετών. 

Τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι το 2021, το δεύτερο έτος που επλήγη από την πανδημία, η 

Ιταλία είδε μια μέτρια άνοδο στην αύξηση του αλλοδαπού πληθυσμού της. Τα στατιστικά 

στοιχεία από την 1η Ιανουαρίου 2022 καταδεικνύουν ότι ο αριθμός των αλλοδαπών 

κατοίκων στην Ιταλία ξεπέρασε τα 6 εκατομμύρια, οδηγώντας σε αύξηση του ποσοστού της 

αλλοδαπής κοινότητας σε σχέση με τον συνολικό μόνιμο πληθυσμό από 9,9% το 2021 σε 

10,1% το 2022, με τις δύο μετρήσεις να λαμβάνονται την 1η Ιανουαρίου. Η αύξηση αυτή 

υποδηλώνει ένα μεταβαλλόμενο δημογραφικό έδαφος στην Ιταλία, το οποίο διαμορφώνεται 

από μεταβλητές όπως τα μεταναστευτικά πρότυπα, οι οικονομικές συνθήκες και οι 

κυβερνητικές αντιδράσεις στη συνεχιζόμενη πανδημία. Στο ίδιο σχήμα, οι αριθμοί δείχνουν 

ότι μια μέτρια άνοδος του αλλοδαπού μόνιμου πληθυσμού, που ανέρχεται σε περίπου 2.000 

άτομα, συνέπεσε με μια μικρή μείωση του παράτυπου αλλοδαπού πληθυσμού, σύμφωνα με 

πρόσφατα στοιχεία. Η τάση αυτή αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στα πρώτα αποτελέσματα της 

πρωτοβουλίας «αμνηστία 2020», όπως αναφέρει το Fondazione ISMU, ένα ιταλικό 

ερευνητικό ινστιτούτο που ειδικεύεται στις μεταναστευτικές μελέτες. Επιπλέον, υπήρξε 

αξιοσημείωτη αύξηση σε αυτό που αναφέρεται ως «μη μόνιμος τακτικός αλλοδαπός 

πληθυσμός», ο οποίος περιλαμβάνει μετανάστες που διαθέτουν έγκυρες άδειες παραμονής 

αλλά δεν είναι επίσημα εγγεγραμμένοι στο δημοτολόγιο «Anagrafe». Η αύξηση αυτή 

διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση των συνολικών στοιχείων του αλλοδαπού 

πληθυσμού, λόγω της αναζωπύρωσης της έκδοσης πρώτων αδειών διαμονής σε ετήσια 

βάση. Ειδικότερα, η άνοδος αυτή φαίνεται να οφείλεται κυρίως στους μετανάστες που 

προέρχονται από χώρες εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. (ISMU 2022) 

Συνολικά, η μετανάστευση είναι ένα σύνθετο και πολύπλευρο φαινόμενο στην Ιταλία, το 

οποίο διαμορφώνει το κοινωνικό, οικονομικό και πολιτιστικό τοπίο της χώρας. Ενώ φέρνει 

ποικιλομορφία και συμβάλλει στην ιταλική οικονομία, παρουσιάζει επίσης προκλήσεις που 

σχετίζονται με την ένταξη, την κοινωνική συνοχή και την αποτελεσματική διαχείριση των 

Σχήμα 2: Αλλοδαπός πληθυσμός στην Ιταλία από τον Ιανουάριο του 2003 

έως το 2022 με βάση το καθεστώς διαμονής (τιμές σε χιλιάδες) 
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μεταναστευτικών ροών. Ως εκ τούτου, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής εξακολουθούν να 

παλεύουν με την εξεύρεση βιώσιμων και ολοκληρωμένων προσεγγίσεων για την 

αντιμετώπιση των ευκαιριών και των προκλήσεων που συνδέονται με τη μετανάστευση στην 

Ιταλία. Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής της Ιταλίας 

(ISTAT), οι πέντε πρώτες χώρες προέλευσης των αλλοδαπών κατοίκων στην Ιταλία είναι η 

Ρουμανία, η Αλβανία, το Μαρόκο, η Κίνα και η Ουκρανία (ISTAT, 2021). Η έκθεση σημειώνει 

παράλληλα ότι άλλες σημαντικές ομάδες μεταναστών στην Ιταλία περιλαμβάνουν άτομα από 

το Μπαγκλαντές, την Τυνησία, τη Νιγηρία και το Πακιστάν, μεταξύ άλλων. Τα στοιχεία 

υπογραμμίζουν τη σημασία της μετανάστευσης ως κινητήριας δύναμης πίσω από τη 

δημογραφική σύνθεση και την κοινωνική δυναμική της Ιταλίας. 

Εξετάζοντας την κλίμακα της μετανάστευσης, η έκθεση αποκαλύπτει ότι ένας σημαντικός 

αριθμός αλλοδαπών κατοίκων έχει κάνει την Ιταλία τη νέα του πατρίδα. Η παρουσία 

μεταναστών από ένα ευρύ φάσμα χωρών αναδεικνύει την ιδιότητα της χώρας ως 

προορισμού επιλογής για άτομα που αναζητούν καλύτερες ευκαιρίες, οικονομικές 

προοπτικές και βελτιωμένη ποιότητα ζωής. Αυτή η εισροή ξένων κατοίκων συμβάλλει στην 

πολιτιστική ποικιλομορφία και τον πλούτο του κοινωνικού ιστού της Ιταλίας. Οι ετήσιες 

μεταναστευτικές ροές, όπως απεικονίζονται στο σύνολο δεδομένων ISTAT, απεικονίζουν τα 

σταθερά πρότυπα μετακίνησης με την πάροδο των ετών. Η Ρουμανία, η Αλβανία, το Μαρόκο, 

η Κίνα και η Ουκρανία αναδεικνύονται ως οι κορυφαίες χώρες προέλευσης των αλλοδαπών 

κατοίκων στην Ιταλία, αναδεικνύοντας τη διαρκή ελκυστικότητα αυτών των προορισμών για 

τους μετανάστες που επιδιώκουν να εγκατασταθούν στη χώρα. Αυτή η σταθερή ροή αφίξεων 

από αυτές τις χώρες υποδηλώνει ένα σταθερό πρότυπο μετανάστευσης που διατηρείται με 

την πάροδο των ετών, συμβάλλοντας στη συνολική αύξηση του πληθυσμού των αλλοδαπών 

κατοίκων. 

Ακολουθεί ένα γράφημα που συνοψίζει τις ετήσιες μεταναστευτικές ροές για τις κυριότερες 

χώρες προέλευσης των αλλοδαπών κατοίκων στην Ιταλία από το 2010 έως το 2021:  

Εκτός από τις πέντε πρώτες χώρες προέλευσης, η έκθεση υπογραμμίζει τη σημασία άλλων 

ομάδων μεταναστών/τριών που προέρχονται, μεταξύ άλλων, από το Μπαγκλαντές, την 

Τυνησία, τη Νιγηρία και το Πακιστάν. 

Σχήμα 3: Ετήσια ροή μετανάστευσης προς την Ιταλία (2010-2021) 

Κορυφαίες χώρες προέλευσης 
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Οι χώρες αυτές συνεισφέρουν σημαντικό αριθμό μεταναστών στην Ιταλία ετησίως, 

διαφοροποιώντας περαιτέρω τις χώρες προέλευσης των αλλοδαπών κατοίκων. Οι ετήσιες 

μεταναστευτικές ροές από τις χώρες αυτές αντικατοπτρίζουν τη συνεχή μετακίνηση ατόμων 

που αναζητούν διάφορες ευκαιρίες, όπως απασχόληση, εκπαίδευση, οικογενειακή 

επανένωση και άσυλο. Η προώθηση της απασχόλησης των μεταναστών είναι επομένως 

ζωτικής σημασίας για την ιταλική οικονομία και κοινωνία, καθώς μπορούν να προσφέρουν 

σημαντικές δεξιότητες, γνώσεις και προοπτικές στο εργατικό δυναμικό και να συμβάλουν 

στην οικονομική ανάπτυξη και την πολιτιστική ποικιλομορφία (Κέντρο Μεταναστευτικής 

Πολιτικής, 2020).  

Μια μελέτη του Κέντρου Μεταναστευτικής Πολιτικής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού 

Ινστιτούτου παρέχει μια ολοκληρωμένη επισκόπηση των τάσεων και των προτύπων της 

μετανάστευσης στην Ιταλία. Η μελέτη υπογραμμίζει το διαφορετικό υπόβαθρο των 

μεταναστών στην Ιταλία και τη συμβολή τους στην ιταλική αγορά εργασίας (Caneva, 2014). 

Επιπλέον, η απασχόληση μπορεί να προσφέρει στους μετανάστες κοινωνική και οικονομική 

ενσωμάτωση, να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσής τους και να ενισχύσει την αίσθηση του 

ανήκειν στη χώρα υποδοχής (Διεθνής Οργάνωση Εργασίας, 2019).  

Η εφαρμογή καλών πρακτικών που προωθούν την ένταξη των μεταναστών στην αγορά 

εργασίας είναι ουσιαστικής σημασίας. Πρακτικές όπως μαθήματα γλώσσας, προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης, προγράμματα καθοδήγησης, εκδηλώσεις δικτύωσης και 

εκστρατείες ευαισθητοποίησης για την προώθηση της διαφορετικότητας και την 

καταπολέμηση των διακρίσεων μπορούν να είναι αποτελεσματικές (Διεθνής Οργάνωση 

Εργασίας, 2019). Από την άλλη πλευρά, η συμμετοχή ενός ευρέος φάσματος 

ενδιαφερόμενων φορέων, συμπεριλαμβανομένων των εργοδοτών/τριών, των συνδικάτων, 

των ΜΚΟ και των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία και τη 

βιωσιμότητα αυτών των πρακτικών (Migration Policy Centre, 2020). Υπό αυτή την έννοια, 

η ιταλική κυβέρνηση έχει εφαρμόσει πολιτικές που αποσκοπούν στην προώθηση της 

απασχόλησης των μεταναστών. Το πρόγραμμα «Integrazione Lavorativa dei Cittadini 

Stranieri» (Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, 2017), για παράδειγμα, στοχεύει 

στην προώθηση της ένταξης των μεταναστών στην αγορά εργασίας μέσω της παροχής 

μαθημάτων γλώσσας, επαγγελματικής κατάρτισης και προγραμμάτων καθοδήγησης. 

Ομοίως, το διάταγμα «Cura Italia», που θεσπίστηκε το 2020 ως απάντηση στην πανδημία 

COVID-19, περιλαμβάνει μέτρα για τη στήριξη της απασχόλησης των μεταναστών, όπως η 

παράταση των αδειών εργασίας και η απλούστευση των διαδικασιών πρόσληψης πολιτών 

τρίτων χωρών (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 2020). 

Ωστόσο, τα υψηλά ποσοστά της ανεργίας στη νεολαία και των ΝΕΕΤs στην Ιταλία είναι 

ιδιαίτερα ανησυχητικά για τους νέους μετανάστες, οι οποίοι αντιμετωπίζουν ακόμη 

μεγαλύτερες προκλήσεις όσον αφορά την εξεύρεση εργασίας και την ενσωμάτωση στην 

ιταλική κοινωνία. Η κυβέρνηση και άλλοι ενδιαφερόμενοι φορείς πρέπει να δώσουν 

προτεραιότητα σε πρωτοβουλίες που στοχεύουν σε αυτές τις ειδικές ομάδες για να 

προωθήσουν την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Η επένδυση σε προγράμματα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης που είναι προσαρμοσμένα στις ανάγκες των νέων μεταναστών 

μπορεί να τους βοηθήσει να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες για να ανταγωνιστούν 

στην αγορά εργασίας. Επιπλέον, η προώθηση της επιχειρηματικότητας και η εφαρμογή 

πολιτικών που αντιμετωπίζουν τις διακρίσεις και βελτιώνουν την πρόσβαση σε ευκαιρίες 

αξιοπρεπούς εργασίας μπορούν να βοηθήσουν τους νέους μετανάστες να ξεπεράσουν τα 

εμπόδια που αντιμετωπίζουν. Ενώ η ιταλική κυβέρνηση έχει σημειώσει πρόοδο στην 
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αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων, απαιτούνται περαιτέρω προσπάθειες για να 

διασφαλιστεί ότι οι νέοι μετανάστες έχουν ισότιμη πρόσβαση στις ευκαιρίες και μπορούν να 

συμβάλουν πλήρως στην οικονομική ανάπτυξη και την πολιτιστική ποικιλομορφία της 

χώρας. 

Δεδομένα για την ανεργία των νέων 

Το υψηλό ποσοστό ανεργίας των νέων και το ποσοστό NEETs στην Ιταλία αποτελούν 

σημαντικές προκλήσεις για την οικονομία και την κοινωνία της χώρας. Τα ποσοστά αυτά 

αντικατοπτρίζουν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι νέοι στην είσοδο στην αγορά 

εργασίας και στην εξεύρεση αξιοπρεπούς εργασίας. Η κυβέρνηση και άλλοι ενδιαφερόμενοι 

φορείς πρέπει να λάβουν μέτρα για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων και να 

προωθήσουν την ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας. Τέτοιες πρωτοβουλίες μπορεί να 

περιλαμβάνουν επενδύσεις στην εκπαίδευση και την κατάρτιση, την προώθηση της 

επιχειρηματικότητας και την εφαρμογή πολιτικών που αποσκοπούν στη μείωση των 

διακρίσεων και τη βελτίωση της πρόσβασης σε ευκαιρίες αξιοπρεπούς εργασίας.  

Το αυξημένο ποσοστό ανεργίας των νέων στην Ιταλία αποτελεί σημαντική πρόκληση για την 

αγορά εργασίας της χώρας. Το 2021, η Ιταλία παρουσίασε ποσοστό ανεργίας των νέων 

30,6%, σχεδόν τριπλάσιο του μέσου εθνικού ποσοστού ανεργίας. Το ποσοστό αυτό είναι 

ιδιαίτερα υψηλότερο μεταξύ των ανδρών, στο 31,2%, σε σύγκριση με τις γυναίκες, στο 

30,1%. Η ηλικιακή ομάδα 20-24 ετών παρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας των 

νέων, που ανέρχεται στο 35,8%, ενώ η ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών παρουσιάζει συγκριτικά 

χαμηλότερο ποσοστό 22,7%. Επιπλέον, υπάρχει ένα ανησυχητικό ποσοστό νέων ατόμων 

που δεν απασχολούνται ούτε έχουν ενταχθεί σε εκπαίδευση ή κατάρτιση (NEETs). Το 2020, 

το ποσοστό NEETs για την ηλικιακή ομάδα 15-24 ετών έφτασε το 20,9%, ξεπερνώντας το 

διπλάσιο του μέσου ποσοστού NEETs για όλες τις ηλικιακές ομάδες στην Ιταλία. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι αυτό το ποσοστό NEETs είναι σημαντικά υψηλότερο για τις γυναίκες, 27,3%, 

σε σύγκριση με τους άνδρες, 14,4%. Ομοίως, εντός της ηλικιακής ομάδας 20-24 ετών, το 

ποσοστό NEETs είναι 26,7%, ενώ για την ηλικιακή ομάδα 15-19 ετών, είναι 13,2%. Αυτά 

τα στατιστικά στοιχεία υπογραμμίζουν την επείγουσα ανάγκη για προσαρμοσμένες 

στρατηγικές και παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων και την 

προώθηση των οικονομικών ευκαιριών για τον νεότερο πληθυσμό στην Ιταλία. Ο Πίνακας 

1, παρακάτω, απεικονίζει το ποσοστό ανεργίας των νέων στην Ιταλία για την ηλικιακή ομάδα 

15 έως 24 ετών, που εκτείνεται από το έτος 2010 έως το 2022. 

Πίνακας 1 Ποσοστό ανεργίας των νέων ανά φύλο στην Ιταλία (2010-2022) 

Εύρεση 

δεδομένων 
Ποσοστό Ανεργίας 

Περιοχή Ιταλία 

Εξεταζόμενες 

ηλικίες 
15-24 χρονών 

Χρονολογίες 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Σύνολο 

(Γ/Α) 
28,0 29,2 35,3 40,0 42,7 40,3 37,7 34,6 32,2 29,2 29,8 29,7 23,7 

Γυναίκες 
29,4  32,2  37,6  41,4  44,6  42,6  39,6  37,2  34,9  31,1  32,1  32,8  25,8  

Άνδρες 
27,0  27,1  33,8  39,0  41,3  38,7  36,3  32,9  30,4  27,8  28,4  27,7  22,3  
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Βασικές πολιτικές για την αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων 

Στην Ιταλία, υπάρχει μια ολοκληρωμένη σειρά προγραμμάτων και πολιτικών για την αγορά 

εργασίας, στρατηγικά σχεδιασμένων για την καταπολέμηση των κρίσιμων προκλήσεων της 

ανεργίας και της αδράνειας των νέων και για την προώθηση της επιτυχούς ένταξης των 

νέων μεταναστών. Οι πρωτοβουλίες αυτές ευθυγραμμίζονται με μια ευρύτερη διεθνή 

προσέγγιση για την αντιμετώπιση του πολύπλευρου προβλήματος της ανεργίας των νέων, 

η οποία περιλαμβάνει μια σειρά στρατηγικών δράσεων για τη γεφύρωση του χάσματος 

μεταξύ εκπαίδευσης και απασχόλησης. Αυτή η συνολική προσέγγιση δίνει έμφαση στη 

δημιουργία υποστηρικτικών εργασιακών περιβαλλόντων, στην προώθηση προγραμμάτων 

μαθητείας, στη διευκόλυνση της επαγγελματικής κατάρτισης και σε στοχευμένες 

παρεμβάσεις που αποσκοπούν στην ενίσχυση της απασχολησιμότητας των νέων ατόμων, 

ιδίως εκείνων που αντιμετωπίζουν πρόσθετες προκλήσεις, όπως οι μετανάστες νέοι. 

Στο επίκεντρο αυτής της προσέγγισης βρίσκεται η δέσμευση για την καλλιέργεια ενός 

εξειδικευμένου και ευέλικτου εργατικού δυναμικού, ικανού να συμβάλει στις εξελισσόμενες 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. Εστιάζοντας στον εφοδιασμό των νέων με πρακτικές 

δεξιότητες και γνώσεις ευθυγραμμισμένες με τις ανάγκες της αγοράς, οι πρωτοβουλίες αυτές 

αποσκοπούν στην αύξηση των προοπτικών επιτυχούς ένταξής τους στο εργατικό δυναμικό. 

Η ενσωμάτωση αυτών των πολύπλευρων στρατηγικών και πρωτοβουλιών συμπυκνώνει την 

ολοκληρωμένη προσπάθεια της Ιταλίας να αντιμετωπίσει την ανεργία των νέων και να 

παράσχει διέξοδο για την επιτυχή ένταξη των νέων μεταναστών, ενώ παράλληλα 

ευθυγραμμίζεται με τις ευρύτερες παγκόσμιες προσπάθειες για την καλλιέργεια ενός 

δυναμικού και ανθεκτικού εργατικού δυναμικού. 

Ακολουθούν ορισμένες βασικές πολιτικές: 

• Garanzia Giovani («Εγγύηση για τη νεολαία»): Η Εγγύηση για τη Νεολαία είναι 

μια ευρωπαϊκή πρωτοβουλία που αποσκοπεί στο να διασφαλίσει ότι όλοι οι νέοι κάτω 

των 25 ετών θα λάβουν μια καλής ποιότητας προσφορά απασχόλησης, συνέχισης 

της εκπαίδευσης, μαθητείας ή πρακτικής άσκησης εντός τεσσάρων μηνών από την 

εγκατάλειψη της τυπικής εκπαίδευσης ή την ανεργία. Το πρόγραμμα ξεκίνησε στην 

Ιταλία το 2014 και βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. Παρέχει εξατομικευμένη υποστήριξη 

και καθοδήγηση σε νέους, συμπεριλαμβανομένων των μεταναστών, για να τους 

βοηθήσει να βρουν ευκαιρίες απασχόλησης ή κατάρτισης 

• Επαγγελματική κατάρτιση: Η Ιταλία έχει εφαρμόσει διάφορα προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης με στόχο να εφοδιάσει τους νέους με τις δεξιότητες και 

τις ικανότητες που απαιτεί η αγορά εργασίας. Τα προγράμματα αυτά παρέχουν 

κατάρτιση σε διάφορους τομείς, όπως η γεωργία, ο τουρισμός και η τεχνολογία, και 

είναι σχεδιασμένα ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της τοπικής αγοράς 

εργασίας. Ένα παράδειγμα καλής πρακτικής είναι το πρόγραμμα «Alternanza Scuola 

Lavoro» (ASL, ή «Εναλλακτική Σχολείο-Εργασία»), το οποίο παρέχει επαγγελματική 

κατάρτιση σε μαθητές της ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα 

επιτρέπει στους μαθητές να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία ενώ φοιτούν ακόμη στο 

σχολείο, παρέχοντάς τους πρακτικές δεξιότητες και ικανότητες που εκτιμώνται 

ιδιαίτερα από τους εργοδότες. Το πρόγραμμα αποσκοπεί στη μείωση του χάσματος 

μεταξύ των δεξιοτήτων που απαιτούνται από την αγορά εργασίας και εκείνων που 

διδάσκονται στα σχολεία, αυξάνοντας την απασχολησιμότητα των νέων, 



 

13 
2024 

συμπεριλαμβανομένων των νέων μεταναστών (Ministero dell'Istruzione, 

dell'Università e della Ricerca, 2021). 

• Επιχορηγήσεις και κίνητρα εκκίνησης: Η Ιταλία παρέχει επιχορηγήσεις και 

κίνητρα εκκίνησης για την ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας μεταξύ των νέων. 

Τα κίνητρα αυτά είναι διαθέσιμα στους νέους, συμπεριλαμβανομένων των 

μεταναστών, που θέλουν να ξεκινήσουν την επιχείρησή τους. Η κυβέρνηση έχει 

επίσης δρομολογήσει πρωτοβουλίες για τη στήριξη της ανάπτυξης νεοφυών 

επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένης της παροχής πρόσβασης σε χρηματοδότηση 

και καθοδήγηση, για παράδειγμα, το πρόγραμμα «Rete Imprese Italia Start-up» (το 

πρόγραμμα Rete Imprese Italia Start-up), που ξεκίνησε από την ιταλική κυβέρνηση, 

παρέχει χρηματοδότηση και καθοδήγηση σε νέους επιχειρηματίες για τη στήριξη της 

ανάπτυξης καινοτόμων νεοφυών επιχειρήσεων (Alberti & Pizzurro, 2017). 

• Προγράμματα ένταξης: Η Ιταλία έχει εφαρμόσει προγράμματα ένταξης με στόχο 

να βοηθήσει τους μετανάστες, συμπεριλαμβανομένων των νέων μεταναστών, να 

ενταχθούν στην ιταλική κοινωνία. Τα προγράμματα αυτά παρέχουν στήριξη σε 

διάφορους τομείς, συμπεριλαμβανομένης της εκμάθησης γλωσσών, της βοήθειας για 

την αναζήτηση εργασίας και της πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες. Για 

παράδειγμα, το «Πρόγραμμα Itaca» (Progetto Itaca, 2023) υποστηρίζει 

ασυνόδευτους ανήλικους αλλοδαπούς που έχουν φτάσει στην Ιταλία, βοηθώντας 

τους να ενταχθούν στην ιταλική κοινωνία και να βρουν εργασία. Το πρόγραμμα 

παρέχει μια σειρά υπηρεσιών στους συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων 

μαθημάτων γλώσσας, επαγγελματικής κατάρτισης, υποστήριξης για την τοποθέτηση 

σε θέσεις εργασίας και καθοδήγησης. Στόχος του προγράμματος είναι να βοηθήσει 

τους νέους μετανάστες να αναπτύξουν τις δεξιότητες και τις ικανότητες που 

απαιτούνται για να εισέλθουν στην αγορά εργασίας και να αποκτήσουν οικονομική 

ανεξαρτησία. 

Στη Σικελία, υπάρχουν επίσης συγκεκριμένες πολιτικές που στοχεύουν στην αντιμετώπιση 

της ανεργίας των νέων, όπως 

• Το πρόγραμμα «Garanzia Giovani Sicilia» («Εγγύηση για τη νεολαία της 

Σικελίας»): Το πρόγραμμα αυτό είναι μια περιφερειακή πρωτοβουλία που παρέχει 

στήριξη σε νέους στη Σικελία ηλικίας μεταξύ 16 και 29 ετών που δεν βρίσκονται σε 

εκπαίδευση, απασχόληση ή κατάρτιση. Το πρόγραμμα προσφέρει υπηρεσίες 

κατάρτισης, πρακτικής άσκησης και τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας για τη βελτίωση 

της απασχολησιμότητας των νέων, συμπεριλαμβανομένων των μεταναστών νέων 

(Regione Sicilia, 2023) 
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Ενότητα 2: Βασικές προκλήσεις των ΝΕΕΤs /Νέων 

/Μεταναστών στη χώρα 

 

Βασικά εμπόδια στην ένταξη των νέων στην αγορά εργασίας 

Το ποσοστό ανεργίας των νέων στην Ιταλία είναι σταθερά υψηλότερο από τον μέσο όρο της 

ΕΕ- σύμφωνα με τη Eurostat, το 2021, το ιταλικό ποσοστό ήταν 30,6%, σε σύγκριση με τον 

μέσο όρο της ΕΕ που ήταν 15,7%. Η πανδημία COVID-19 έχει προκαλέσει εκτεταμένη 

οικονομική αναστάτωση, οδηγώντας σε απώλειες θέσεων εργασίας και πάγωμα 

προσλήψεων σε πολλούς τομείς. Οι νέοι/ες ήταν μεταξύ των ατόμων που επλήγησαν 

περισσότερο, καθώς συχνά απασχολούνται σε προσωρινές ή χαμηλόμισθες θέσεις εργασίας 

που είναι πιο ευάλωτες σε οικονομικούς κλυδωνισμούς (Eurofound, 2020). 

Η έρευνα σχετικά με τα εμπόδια εισόδου στην αγορά εργασίας για τους νέους έχει ρίξει φως 

στην πολύπλευρη φύση του ζητήματος. Στο πλαίσιο αυτό, καθίσταται προφανές ότι η 

πανδημία COVID-19 λειτούργησε ως καταλύτης, εντείνοντας τις προϋπάρχουσες 

προκλήσεις και δημιουργώντας νέα εμπόδια. Η οικονομική διαταραχή που προκλήθηκε από 

την πανδημία είχε ως αποτέλεσμα εκτεταμένες απώλειες θέσεων εργασίας και την επιβολή 

παγώματος προσλήψεων σε διάφορους τομείς, επηρεάζοντας δυσανάλογα το νεαρό 

εργατικό δυναμικό. Μια σημαντική πτυχή που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι η επικράτηση 

της προσωρινής ή χαμηλόμισθης απασχόλησης μεταξύ των νέων ατόμων, γεγονός που τους 

καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτους σε οικονομικές διαταραχές. Όπως αναφέρεται σε μελέτη του 

Eurofound το 2020, αυτές οι ευάλωτες θέσεις εργασίας καθιστούσαν τους νέους/ες 

εργαζόμενους/ες πιο ευπαθείς στις δυσμενείς επιπτώσεις των οικονομικών κρίσεων. 

Επεκτείνοντας αυτή την ανάλυση, είναι επιτακτική ανάγκη να διερευνηθεί η περιφερειακή 

διαφοροποίηση του προβλήματος της ανεργίας των νέων εντός της Ιταλίας. Οι 

περιφερειακές διαφοροποιήσεις στις οικονομικές ευκαιρίες, τις βιομηχανικές δομές και τους 

εκπαιδευτικούς πόρους συμβάλλουν στις διαφορετικές εμπειρίες των νέων που αναζητούν 

εργασία. Επιπλέον, η εξέταση συγκεκριμένων δημογραφικών και κοινωνικοοικονομικών 

ομάδων εντός του νεανικού πληθυσμού μπορεί να προσφέρει βαθύτερες γνώσεις. Η έρευνα 

θα πρέπει να επεκταθεί ώστε να συμπεριλάβει παράγοντες όπως το φύλο, η εθνικότητα και 

το μορφωτικό επίπεδο για την καλύτερη κατανόηση των διαφορετικών βαθμών ευπάθειας 

στην ανεργία. Για να ενισχυθεί αυτή η συζήτηση, είναι απαραίτητη η διερεύνηση δεδομένων 

και ερευνών από διάφορες περιοχές και δημογραφικές ομάδες. Αναγνωρίζοντας τους 

περιορισμούς αυτής της περίληψης, η συνολική κατανόηση της πρόκλησης της ανεργίας 

των νέων απαιτεί μια πιο εκτεταμένη έρευνα, που θα βασίζεται σε μια σειρά εθνικών 

εκθέσεων και ερευνητικών μελετών. 

Το μακροχρόνιο ζήτημα της ανεργίας των νέων στην Ιταλία είναι ένα πολύπλοκο πρόβλημα 

που απαιτεί μια πολύπλευρη προσέγγιση. Ορισμένες πιθανές λύσεις περιλαμβάνουν την 

επένδυση σε προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης που εφοδιάζουν τους νέους με τις 

δεξιότητες και τα προσόντα που απαιτούνται για να επιτύχουν στη σημερινή αγορά εργασίας. 

Επιπλέον, υπάρχει ανάγκη να προωθηθεί η επιχειρηματικότητα και να υποστηριχθούν οι νέοι 

στην έναρξη των επιχειρήσεών τους. Πολιτικές που ενθαρρύνουν πιο ευέλικτες ρυθμίσεις 

εργασίας, όπως η εργασία εξ αποστάσεως και η κατανομή της εργασίας θα μπορούσαν επίσης 
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να είναι αποτελεσματικές στη δημιουργία περισσότερων ευκαιριών απασχόλησης για τους 

νέους (Mascherini & Ledermaier, 2016). 

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2020), οι ακόλουθες 5 είναι οι πιο πιεστικές 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ιταλική νεολαία για την είσοδό της στην αγορά εργασίας: 

1. Έλλειψη εργασιακής εμπειρίας και αναντιστοιχία δεξιοτήτων: Πολλοί νέοι 

δυσκολεύονται να βρουν εργασία επειδή δεν έχουν εργασιακή εμπειρία και συχνά 

υπάρχει αναντιστοιχία μεταξύ των δεξιοτήτων που διαθέτουν και των δεξιοτήτων 

που ζητούν οι εργοδότες. 

2. Εκπαιδευτικό επίπεδο: Όσοι έχουν χαμηλό μορφωτικό επίπεδο είναι πιο πιθανό να 

είναι άνεργοι ή υποαπασχολούμενοι, καθώς πολλοί εργοδότες απαιτούν ένα 

συγκεκριμένο επίπεδο εκπαίδευσης. 

3. Διακρίσεις: Οι νέοι που προέρχονται από συγκεκριμένα περιβάλλοντα, όπως οι 

μειονοτικές ομάδες, ενδέχεται να αντιμετωπίσουν διακρίσεις κατά τη διαδικασία 

πρόσληψης. 

4. Περιορισμένα δίκτυα και γεωγραφικά εμπόδια: Οι νέοι μπορεί να μην έχουν 

πρόσβαση σε επαγγελματικά δίκτυα που μπορούν να τους βοηθήσουν να βρουν 

εργασία, ενώ οι περιορισμένες ευκαιρίες απασχόλησης σε ορισμένες γεωγραφικές 

περιοχές μπορεί να τους δυσχεράνουν την εύρεση εργασίας. 

5. Έλλειψη επαγγελματικού προσανατολισμού: Οι νέοι μπορεί να στερούνται 

καθοδήγησης σχετικά με τις επαγγελματικές διαδρομές και τις ευκαιρίες κατάρτισης, 

γεγονός που μπορεί να τους δυσχεράνει την πλοήγηση στην αγορά εργασίας. 

 

Βασικά εμπόδια ένταξης στην αγορά εργασίας για τους νέους μετανάστες/τριες 

Οι μετανάστες αποτελούν τεράστιο μέρος του ιταλικού εργατικού δυναμικού, ιδίως σε τομείς 

όπως η γεωργία και η οικιακή εργασία. Ωστόσο, συχνά απασχολούνται σε θέσεις εργασίας 

χαμηλής ειδίκευσης και χαμηλής αμοιβής και διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο 

εκμετάλλευσης και διακρίσεων (Vallì & Rosas, 2020). Η απασχόληση των μεταναστών στην 

Ιταλία έχει μελετηθεί εκτενώς στην ακαδημαϊκή βιβλιογραφία. Η έρευνα έχει δείξει ότι οι 

μετανάστες συχνά αντιμετωπίζουν πολλαπλά εμπόδια όταν προσπαθούν να έχουν πρόσβαση 

στην αγορά εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των γλωσσικών εμποδίων, της έλλειψης 

αναγνώρισης των προσόντων τους και των διακρίσεων (IOM, 2017). Επιπλέον, πολλοί 

μετανάστες απασχολούνται σε τομείς που χαρακτηρίζονται από υψηλή εργασιακή 

ανασφάλεια και χαμηλές αμοιβές, όπως η γεωργία και η οικιακή εργασία. 

Παρά τις προκλήσεις αυτές, ορισμένες μελέτες έχουν επισημάνει τα δυνητικά οφέλη της 

απασχόλησης των μεταναστών τόσο για την ιταλική οικονομία όσο και για την κοινωνία. Για 

παράδειγμα, έρευνες έχουν δείξει ότι οι επιχειρηματικές δραστηριότητες των μεταναστών 

μπορούν να δημιουργήσουν ευκαιρίες απασχόλησης και να συμβάλουν στην οικονομική 

ανάπτυξη (Bolzani & Mizzau, 2020). Επιπλέον, η απασχόληση μεταναστών μπορεί να 

συμβάλει στην πολιτιστική ποικιλομορφία του ιταλικού εργατικού δυναμικού και να 

ενισχύσει την κοινωνική συνοχή (OECD, 2016). Ωστόσο, για να αξιοποιηθούν πλήρως τα 

δυνητικά οφέλη της απασχόλησης των μεταναστών, είναι ζωτικής σημασίας να 

καταπολεμηθούν τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες και να προωθηθεί η ένταξή 

τους στην αγορά εργασίας. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω μιας σειράς μέτρων πολιτικής, 

συμπεριλαμβανομένων των γλωσσικών μαθημάτων, της επαγγελματικής κατάρτισης και της 

υποστήριξης για την αναγνώριση των αλλοδαπών προσόντων (Pettrachin, 2020). 
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Με βάση το θεμελιώδες έργο του Ambrosini (2013), μια ολοκληρωμένη εξέταση του 

περίπλοκου τοπίου της αγοράς εργασίας για τους νέους μετανάστες στην Ιταλία αποκαλύπτει 

έναν αστερισμό προκλήσεων που διαμορφώνουν την πορεία τους προς την οικονομική και 

κοινωνική ένταξη. Μεταξύ των βασικών αιτιών των προβλημάτων ένταξης στην αγορά 

εργασίας για τους νέους μετανάστες στην Ιταλία μπορούμε να συμπεριλάβουμε τα 

ακόλουθα: 

• Διακρίσεις: Οι διακρίσεις εξακολουθούν να ρίχνουν σκιά στο τοπίο της αγοράς 

εργασίας στην Ιταλία, πλήττοντας δυσανάλογα τους νέους μετανάστες. Παρά τα 

νομικά πλαίσια που έχουν θεσπιστεί για την αντιμετώπιση των διακρίσεων, τα 

εμπειρικά στοιχεία δείχνουν ότι οι πρακτικές διακρίσεων εξακολουθούν να 

υφίστανται. Υπό αυτή την έννοια, οι μετανάστες υποψήφιοι για εργασία συχνά 

αντιμετωπίζουν προκαταλήψεις κατά τη διαδικασία πρόσληψης, με αποτέλεσμα να 

περιορίζονται οι προοπτικές απασχόλησης. Τέτοιες πρακτικές διακρίσεων όχι μόνο 

στερούν από τους νέους μετανάστες την πρόσβαση σε κερδοφόρα απασχόληση, 

αλλά διαιωνίζουν επίσης τις κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες. 

• Έλλειψη αναγνώρισης των προσόντων: Οι μετανάστες στην Ιταλία 

αντιμετωπίζουν συχνά δυσκολίες στην αναγνώριση των προσόντων τους, γεγονός 

που μπορεί να τους οδηγήσει σε υποαπασχόληση ή σε απασχόληση σε θέσεις 

εργασίας που δεν αξιοποιούν τις δεξιότητές τους. Ένα αξιοσημείωτο εμπόδιο έγκειται 

στις περιπλοκές της αναγνώρισης των τίτλων σπουδών, οι οποίες μπορεί να 

διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό από χώρα σε χώρα και από εκπαιδευτικό σύστημα σε 

εκπαιδευτικό σύστημα. Κατά συνέπεια, ακόμη και αν οι νέοι μετανάστες διαθέτουν 

πολύτιμες δεξιότητες και προσόντα, η μη αναγνώριση αυτών των πιστοποιητικών 

μπορεί να οδηγήσει στην υποαπασχόλησή τους ή στην τοποθέτησή τους σε ρόλους 

που δεν αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότητές τους. 

• Γλωσσικά εμπόδια: Τα γλωσσικά εμπόδια επιτείνουν τις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν τόσο οι νέοι μετανάστες όσο και οι νέοι γηγενείς που αναζητούν 

ευκαιρίες απασχόλησης. Η άριστη γνώση της ιταλικής γλώσσας αποτελεί συχνά 

προϋπόθεση για διάφορους εργασιακούς ρόλους, ιδίως για εκείνους που απαιτούν 

αποτελεσματική επικοινωνία και αλληλεπίδραση με πελάτες. Όπως τονίζεται στην 

ανάλυση της Ambrosini, η αδυναμία ανταπόκρισης στις γλωσσικές περιπλοκές μπορεί 

ουσιαστικά να αποκλείσει τους νέους μετανάστες από την είσοδο σε συγκεκριμένους 

τομείς, περιορίζοντας περαιτέρω τις προοπτικές απασχόλησής τους. 

• Περιορισμένη πρόσβαση στην εκπαίδευση και την κατάρτιση: Η έλλειψη 

προσβάσιμων προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης αποτελεί άλλη μια 

σημαντική πρόκληση για τους νέους μετανάστες στην Ιταλία. Η περιορισμένη 

πρόσβαση σε πρωτοβουλίες ανάπτυξης δεξιοτήτων εμποδίζει την ικανότητά τους να 

αποκτήσουν τις ικανότητες και τα προσόντα που απαιτεί η σύγχρονη αγορά εργασίας. 

Όπως επαναλαμβάνεται από διάφορες πηγές, συμπεριλαμβανομένης της Διεθνούς 

Οργάνωσης Εργασίας, αυτό το εκπαιδευτικό κενό διαιωνίζει έναν κύκλο μειονεξίας, 

καθώς οι νέοι μετανάστες δεν είναι σε θέση να συμβαδίσουν με τις εξελισσόμενες 

απαιτήσεις των βιομηχανιών σε δεξιότητες.  
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Ενότητα 3: Δεξιότητες που απαιτούνται από NEETs / νέους 

/ μετανάστες για την είσοδο στην αγορά εργασίας. 

Ο όρος NEET αναφέρεται σε νέους που δεν βρίσκονται σε απασχόληση, εκπαίδευση ή 

κατάρτιση. Στην Ιταλία, το ποσοστό NEETs μεταξύ των νέων ηλικίας 15-29 ετών είναι 

σταθερά υψηλό τα τελευταία χρόνια. Η είσοδος στην αγορά εργασίας μπορεί να αποτελέσει 

πρόκληση, ιδίως για τους NEETs. Οι νέοι, οι μετανάστες και οι NEETs πρέπει να έχουν την 

ανθεκτικότητα να ξεπερνούν τα εμπόδια και την επιμονή να συνεχίζουν να επιδιώκουν τους 

στόχους τους παρά τις αναποδιές. Συνολικά, ένας συνδυασμός τεχνικών και κοινωνικών 

δεξιοτήτων, γλωσσομάθειας, πολιτισμικής επάρκειας, δικτύωσης, επιμονής και 

ανθεκτικότητας είναι ζωτικής σημασίας για τους νέους, τους μετανάστες και τους NEETs για 

να επιτύχουν στην ιταλική αγορά εργασίας. Για να εισέλθουν και να παραμείνουν με επιτυχία 

στην αγορά εργασίας στην Ιταλία, οι νέοι μετανάστες NEETs πρέπει να διαθέτουν έναν 

συνδυασμό δεξιοτήτων, όπως 

• Γλωσσική επάρκεια: Η ικανότητα ομιλίας, ανάγνωσης και γραφής της ιταλικής 

γλώσσας είναι ζωτικής σημασίας για την είσοδο και την επιτυχία στην ιταλική αγορά 

εργασίας. Οι νέοι μετανάστες NEETs πρέπει να αποκτήσουν ισχυρές γνώσεις ιταλικής 

γλώσσας για να επικοινωνούν αποτελεσματικά με συναδέλφους και πελάτες. (Pieroni 

et al., 2022)  

• Τεχνικές και επαγγελματικές δεξιότητες: Οι περιζήτητες τεχνικές και 

επαγγελματικές δεξιότητες είναι απαραίτητες για την απόκτηση απασχόλησης σε 

συγκεκριμένους τομείς, όπως οι κατασκευές, η γεωργία, η φιλοξενία και η 

υγειονομική περίθαλψη. Οι νέοι μετανάστες NEETs θα πρέπει να αναζητήσουν 

ευκαιρίες κατάρτισης για την απόκτηση αυτών των δεξιοτήτων. (Magnani, 2015)  

• Μαλακές δεξιότητες: Οι κοινωνικές δεξιότητες, όπως η επικοινωνία, η ομαδική 

εργασία, η διαχείριση του χρόνου, η επίλυση προβλημάτων και η 

προσαρμοστικότητα, είναι απαραίτητες για την επιτυχία σε κάθε χώρο εργασίας. Οι 

νέοι μετανάστες NEETs θα πρέπει να αναπτύξουν αυτές τις δεξιότητες μέσω της 

κατάρτισης και των εμπειριών στην εργασία. (Sergi et al., 2018)  

• Πολιτισμική επάρκεια: Η Ιταλία διαθέτει ένα μοναδικό πολιτισμικό και κοινωνικό 

περιβάλλον και οι νέοι μετανάστες NEETs πρέπει να το κατανοήσουν και να 

προσαρμοστούν σε αυτό. Αυτό περιλαμβάνει τη γνώση των κοινωνικών κανόνων, 

της εθιμοτυπίας και των εθίμων, καθώς και την πολιτισμική ευαισθησία και 

ευαισθητοποίηση. (Tarricone, 2011)  

• Δικτύωση: Η δικτύωση είναι ζωτικής σημασίας για την απόκτηση εργασίας και την 

οικοδόμηση μιας επιτυχημένης σταδιοδρομίας στην Ιταλία. Οι νέοι μετανάστες NEETs 

θα πρέπει να συμμετέχουν σε δραστηριότητες δικτύωσης για τη δημιουργία σχέσεων 

με εργοδότες, μέντορες και άλλους επαγγελματίες του τομέα τους. (Bissola και 

Imperi, 2014) 
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Ενότητα 4: Βέλτιστες Πρακτικές υπό το Πρίσμα της Εθνικής 

Έρευνας 

Στο πλαίσιο των ολοκληρωμένων ερευνητικών δεδομένων και των πληροφοριών που 
παρασχέθηκαν παραπάνω σχετικά με την εθνική κατάσταση, η παρούσα ενότητα χρησιμεύει 

ως ένα άθροισμα αξιοσημείωτων πρακτικών και σημαντικών πρωτοβουλιών στην Ιταλία που 

έχουν αποδεδειγμένα επηρεάσει το πεδίο μελέτης μας. 

Εξετάστηκε προσεκτικά ο πλούτος των ερευνητικών ευρημάτων και εστιάσαμε την προσοχή 
μας σε τέσσερις καίριες κυβερνητικές πρωτοβουλίες. Κάθε μία από αυτές τις πρωτοβουλίες 

εξετάζεται προσεκτικά, με ιδιαίτερη έμφαση στη διασαφήνιση των πρωταρχικών τους 
στόχων, των απτών αποτελεσμάτων και των ευρύτερων αποτελεσμάτων που έχουν 

αποφέρει, καθώς και σε μια διεισδυτική ανάλυση των διδαγμάτων που μπορούμε να 

αντλήσουμε από τις συντονισμένες προσπάθειές τους. 

Επισημαίνοντας σχολαστικά τους λόγους της επιτυχίας τους, προσπαθούμε να εξάγουμε 

πολύτιμες γνώσεις που μπορούν να ενημερώσουν και να εμπνεύσουν περαιτέρω προόδους 
στον τομέα μας. Η παρούσα ενότητα, επομένως, αποτελεί απόδειξη της δέσμευσης αυτών 

των πρωτοβουλιών στην αριστεία, προσφέροντας μια αποχρωματισμένη διερεύνηση του 
αντίκτυπού τους στο εθνικό τοπίο και των πιθανών συνεπειών για τις μελλοντικές 

προσπάθειες έρευνας και πολιτικής. 

Πίνακας 2: Ιταλικές Καλές Πρακτικές 

N.1: “Insieme si può” 

Τίτλος Καλής 

Πρακτικής 
Insieme si può ("Together we can") 

Οργανισμός 

υλοποίησης και 

εμπλεκόμενοι 

φορείς 

Η πρακτική υλοποιείται από τον Δήμο του Παλέρμο, σε συνεργασία 

με διάφορες τοπικές ενώσεις, εκπαιδευτικά ιδρύματα και κοινωνικές 

επιχειρήσεις της πόλης του Παλέρμο. 

Εμπλεκόμενοι ενδιαφερόμενοι φορείς:  

• I.R.A.S.E.  

• Direzione Didattica De Amicis di Palermo 

• Istituto Comprensivo Garibaldi di Salemi 

• CPIA di Trapani 

• Associazione "Incontrosenso 

Σύντομη 

περιγραφή της 

πρακτικής 

Η πρωτοβουλία «Insieme si può» αποσκοπεί στην προώθηση της 

κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των μεταναστών, των 

προσφύγων και των αιτούντων άσυλο στην πόλη του Παλέρμο της 

Σικελίας. Το πρόγραμμα προσφέρει μια σειρά από υπηρεσίες, 

συμπεριλαμβανομένων μαθημάτων γλώσσας, επαγγελματικής 

κατάρτισης, επαγγελματικού προσανατολισμού και τοποθέτησης σε 

θέσεις εργασίας, καθώς και κοινωνικών και πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων. Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίξει 
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τους συμμετέχοντες στην πορεία τους προς την αυτάρκεια και την 

ενεργό συμμετοχή στην τοπική κοινότητα. 

Ομάδες στις 

οποίες 

απευθύνεται η 

πρακτική 

Η πρωτοβουλία απευθύνεται σε μετανάστες, πρόσφυγες και 

αιτούντες άσυλο που ζουν στο Παλέρμο, με έμφαση στους νέους 

και τις γυναίκες. 

Κύριοι στόχοι της 

πρακτικής 

Οι κύριοι στόχοι του προγράμματος «Insieme si può» είναι η 

προώθηση της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των 

μεταναστών, των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο στην 

τοπική κοινωνία, η διευκόλυνση της πρόσβασής τους στην αγορά 

εργασίας και στην εκπαίδευση και η προώθηση της συμμετοχής 

τους σε κοινωνικές και πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Πεδίο εφαρμογής 

της πρακτικής 

(πιλοτικό σχέδιο, 

εθνικό μέτρο 

κ.λπ.) 

Η πρωτοβουλία «Insieme si può» είναι ένα τοπικό πρόγραμμα που 

υλοποιείται στο Παλέρμο της Σικελίας και εφαρμόζεται από το 2015 

ως πρωτοβουλία που βασίζεται σε έργα. 

Χρόνος 

υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανο

μένης της 

ημερομηνίας 

έναρξης και 

λήξης, εάν 

αναφέρεται) 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε το 2015 και συνεχίζεται. 

Επιπτώσεις / 

Αποτελέσματα / 

εκροές της 

πρακτικής 

Το πρόγραμμα έχει βοηθήσει εκατοντάδες μετανάστες, πρόσφυγες 

και αιτούντες άσυλο να βελτιώσουν τις γλωσσικές τους δεξιότητες, 

να αποκτήσουν επαγγελματικές δεξιότητες και να βρουν ευκαιρίες 

απασχόλησης. Από το 2021, περισσότεροι από 500 συμμετέχοντες 

έχουν ολοκληρώσει τα γλωσσικά μαθήματα και πάνω από 200 

έχουν λάβει επαγγελματική κατάρτιση. Το πρόγραμμα έχει επίσης 

διευκολύνει την ένταξη των μεταναστών και των προσφύγων στην 

τοπική κοινωνία, προωθώντας την κοινωνική συνοχή και τον 

διαπολιτισμικό διάλογο. 

Διδάγματα/παράγ

οντες επιτυχίας 

Η επιτυχία του προγράμματος «Insieme si può» αποδίδεται στη 

στενή συνεργασία μεταξύ του Δήμου του Παλέρμο, των τοπικών 

συλλόγων, των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των κοινωνικών 

επιχειρήσεων. Η ολιστική προσέγγιση του προγράμματος, η οποία 

συνδυάζει μαθήματα γλώσσας, επαγγελματική κατάρτιση, 

τοποθέτηση σε θέσεις εργασίας και κοινωνικές και πολιτιστικές 

δραστηριότητες, υπήρξε επίσης βασικός παράγοντας της επιτυχίας 

του. 
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Πηγές που 

χρησιμοποιήθηκα

ν 

(συμπεριλαμβανο

μένων των 

δικτυακών 

τόπων/συνδέσμω

ν) 

• Progetto "Insieme si può" 

https://www.deamicispa.edu.it/index.php/progetti/1039-

progetto-insieme-si-puo  

• "Insieme si può” video story 

https://www.youtube.com/watch?v=bpnm53x1IYs  

N.2: “PERCORSI” 

Τίτλος Καλής 

Πρακτικής 

PERCORSI - Paths towards Integration 

Οργανισμός 

υλοποίησης και 

εμπλεκόμενοι 

φορείς 

Το έργο υλοποιήθηκε από το ιταλικό Υπουργείο Εργασίας και 

Κοινωνικών Πολιτικών, σε συνεργασία με την Ιταλική Επισκοπική 

Διάσκεψη (CEI) και την Ιταλική Ένωση Χριστιανών Εργαζομένων 

(ACLI). Στο έργο συμμετείχε επίσης ένα δίκτυο εδαφικών φορέων, 

συμπεριλαμβανομένων των τοπικών αρχών, των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων και των ιδρυμάτων επαγγελματικής κατάρτισης και των 

κοινωνικών συνεταιρισμών. 

Σύντομη 

περιγραφή της 

πρακτικής 

Το PERCORSI είναι ένα έργο που αποσκοπεί στην προώθηση της 

κοινωνικής και εργασιακής ένταξης των προσφύγων και των 

αιτούντων άσυλο στην Ιταλία. Το έργο αποτελείται από διάφορες 

δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης και της 

ανάπτυξης ικανοτήτων για τους ενδιαφερόμενους φορείς, της 

δημιουργίας ενός δικτύου εδαφικών φορέων και της παροχής 

ολοκληρωμένων υπηρεσιών στους δικαιούχους. 

Ομάδες στις 

οποίες 

απευθύνεται η 

πρακτική 

Πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο 

Κύριοι στόχοι της 

πρακτικής 

Ο κύριος στόχος του έργου ήταν η προώθηση της κοινωνικής και 

εργασιακής ένταξης των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο με τη 

δημιουργία ενός δικτύου εδαφικών φορέων και την παροχή σε 

αυτούς των απαραίτητων εργαλείων για να προσφέρουν 

εξατομικευμένες και ολοκληρωμένες υπηρεσίες στις ομάδες-στόχους. 

Πεδίο εφαρμογής 

της πρακτικής 

(πιλοτικό σχέδιο, 

εθνικό μέτρο 

κ.λπ.) 

Εθνικό μέτρο 

Χρόνος 

υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανο

Χρόνος εφαρμογής: Το έργο υλοποιήθηκε από τον Ιανουάριο του 

2017 έως τον Δεκέμβριο του 2019. 

https://www.deamicispa.edu.it/index.php/progetti/1039-progetto-insieme-si-puo
https://www.deamicispa.edu.it/index.php/progetti/1039-progetto-insieme-si-puo
https://www.youtube.com/watch?v=bpnm53x1IYs
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μένης της 

ημερομηνίας 

έναρξης και 

λήξης, εάν 

αναφέρεται) 

Επιπτώσεις / 

Αποτελέσματα / 

εκροές της 

πρακτικής 

Το έργο πέτυχε τους στόχους του και παρήγαγε τα ακόλουθα 

αποτελέσματα: 

• Η δημιουργία ενός δικτύου τοπικών φορέων που 

εξακολουθεί να είναι ενεργό και παρέχει ολοκληρωμένες 

υπηρεσίες σε πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο σε διάφορες 

περιοχές της Ιταλίας. 

• Η παροχή δραστηριοτήτων κατάρτισης και ανάπτυξης 

ικανοτήτων για τους ενδιαφερόμενους φορείς. 

• Η παροχή εξατομικευμένων και ολοκληρωμένων υπηρεσιών 

στους δικαιούχους, συμπεριλαμβανομένων γλωσσικών 

μαθημάτων, επαγγελματικής κατάρτισης και υπηρεσιών 

τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας. 

• Το έργο χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το 

ιταλικό Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Πολιτικών, 

γεγονός που εξασφάλισε τη βιωσιμότητά του. 

Διδάγματα/παράγ

οντες επιτυχίας 

Η επιτυχία του έργου οφείλεται στους ακόλουθους παράγοντες: 

• Η συμμετοχή ενός ευρέος φάσματος ενδιαφερομένων, 

συμπεριλαμβανομένων των τοπικών αρχών, των ιδρυμάτων 

εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης και των 

κοινωνικών συνεταιρισμών, εξασφάλισε την παροχή 

εξατομικευμένων και ολοκληρωμένων υπηρεσιών στους 

δικαιούχους. 

• Η χρήση μιας συμμετοχικής προσέγγισης που ενέπλεξε τους 

ωφελούμενους στο σχεδιασμό και την εφαρμογή του 

σχεδίου ένταξης εξασφάλισε την ενεργό συμμετοχή και 

εμπλοκή τους στη διαδικασία. 

• Η δημιουργία ενός δικτύου εδαφικών φορέων εξασφάλισε τη 

βιωσιμότητα και την αναπαραγωγιμότητα του σχεδίου. 

Πηγές που 

χρησιμοποιήθηκα

ν 

(συμπεριλαμβανο

μένων των 

δικτυακών 

τόπων/συνδέσμω

ν) 

Πρόγραμμα Percorsi: ένας ισολογισμός και μια ματιά στο μέλλον 

(βίντεο)  

https://www.youtube.com/watch?v=nVKRzp1Cw_4&t=6s 

Πρόγραμμα PERCORSI    

https://poninclusione.lavoro.gov.it/areeintervento/integrazionemig

ranti/Pagine/Progetto-PERCORSI.aspx  

https://www.youtube.com/watch?v=nVKRzp1Cw_4&t=6s
https://poninclusione.lavoro.gov.it/areeintervento/integrazionemigranti/Pagine/Progetto-PERCORSI.aspx
https://poninclusione.lavoro.gov.it/areeintervento/integrazionemigranti/Pagine/Progetto-PERCORSI.aspx
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N.3 “Progetto Quid” 

Τίτλος Καλής 

Πρακτικής 
"Progetto Quid: ηθική μόδα και κοινωνική ένταξη" 

Οργανισμός 

υλοποίησης και 

εμπλεκόμενοι 

φορείς 

Η Progetto Quid είναι μια κοινωνική επιχείρηση που παράγει ηθικά 

ενδύματα και απασχολεί περιθωριοποιημένες ομάδες, 

συμπεριλαμβανομένων των νεαρών μεταναστών. 

Σύντομη 

περιγραφή 

πρακτικής 

Η Progetto Quid είναι μια κοινωνική επιχείρηση που παράγει ηθικά 

ενδύματα, παρέχοντας παράλληλα ευκαιρίες απασχόλησης και 

κατάρτισης σε περιθωριοποιημένες ομάδες, συμπεριλαμβανομένων 

των νεαρών μεταναστών που είναι NEETs. Ο οργανισμός προσφέρει 

κατάρτιση στην παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, το 

σχεδιασμό και τις πωλήσεις και διαθέτει ένα υποστηρικτικό εργασιακό 

περιβάλλον που βοηθά τους εργαζόμενους να αναπτύξουν τις 

δεξιότητες και την αυτοπεποίθησή τους. Τα ρούχα που παράγει η 

Progetto Quid πωλούνται στα καταστήματά της και στα ηλεκτρονικά 

της καταστήματα, καθώς και σε συνεργασία με άλλους λιανοπωλητές. 

Ομάδες στις 

οποίες 

απευθύνεται η 

πρακτική 

Νέοι μετανάστες που είναι NEETs και άλλες περιθωριοποιημένες 

ομάδες. 

Κύριοι στόχοι της 

πρακτικής 

Παροχή ευκαιριών κατάρτισης και απασχόλησης σε νέους μετανάστες 

που είναι NEETs και άλλες περιθωριοποιημένες ομάδες και προώθηση 

της ηθικής και βιώσιμης μόδας. 

Πεδίο εφαρμογής 

της πρακτικής 

(πιλοτικό σχέδιο, 

εθνικό μέτρο 

κ.λπ.) 

Εθνικό μέτρο, με καταστήματα στη Βερόνα και διαδικτυακές 

πωλήσεις. 

Χρόνος 

υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανο

μένης της 

ημερομηνίας 

έναρξης και 

λήξης, εάν 

αναφέρεται) 

Σε εξέλιξη από το 2013. 

Επιπτώσεις / 

Αποτελέσματα / 

εκροές της 

πρακτικής 

Το Progetto Quid έχει προσφέρει ευκαιρίες απασχόλησης και 

κατάρτισης σε πάνω από 400 περιθωριοποιημένα άτομα, 

συμπεριλαμβανομένων νεαρών μεταναστών που είναι NEETs. Ο 

οργανισμός έχει αναπτύξει συνεργασίες με άλλους εμπόρους λιανικής 

πώλησης, σχολεία και τοπικές αρχές για την προώθηση της 
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κοινωνικής ένταξης και της ηθικής μόδας. Τα ρούχα που παράγει το 

Progetto Quid έχουν λάβει θετικές κριτικές και έχουν κερδίσει 

βραβεία για την καινοτόμο προσέγγισή του. 

Διδάγματα/παράγ

οντες επιτυχίας 

Η επιτυχία του Progetto Quid βασίζεται στη δέσμευσή του για ηθική 

μόδα και κοινωνική ένταξη, καθώς και στο καινοτόμο επιχειρηματικό 

του μοντέλο που συνδυάζει την κατάρτιση και την απασχόληση. Ο 

οργανισμός έχει καταφέρει να εξασφαλίσει χρηματοδότηση και 

υποστήριξη από διάφορες πηγές, συμπεριλαμβανομένων ιδιωτικών 

δωρητών και δημόσιων φορέων. Το υποστηρικτικό εργασιακό 

περιβάλλον και η κατάρτιση που παρέχει η Progetto Quid έχουν 

βοηθήσει τους εργαζόμενους να αναπτύξουν τις δεξιότητες και την 

αυτοπεποίθησή τους, οδηγώντας σε θετικά αποτελέσματα τόσο για 

τα άτομα όσο και για την κοινωνία. 

Πηγές που 

χρησιμοποιήθηκα

ν 

(συμπεριλαμβανο

μένων των 

δικτυακών 

τόπων/συνδέσμω

ν) 

https://www.quidorg.it/  

N.4 “Studiare Migrando” 

Τίτλος Καλής 

πρακτικής 
"Studiare Migrando" (Studying While Migrating) 

Οργανισμός 

υλοποίησης και 

εμπλεκόμενοι 

φορείς 

Σχολή ιταλικής γλώσσας για αλλοδαπούς (ItaStra) στο Πανεπιστήμιο 

του Παλέρμο, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικών 

Τεχνολογιών του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας (CNR) και με την 

υποστήριξη του Παιδικού Ταμείου των Ηνωμένων Εθνών (UNICEF). 

Σύντομη 

περιγραφή 

πρακτικής 

Το «Studiare Migrando» είναι μια πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης 

που απευθύνεται σε νεαρούς μετανάστες και πρόσφυγες, παρέχοντάς 

τους διαδραστικό υλικό πολυμέσων για την εκμάθηση της ιταλικής 

γλώσσας και ακαδημαϊκών μαθημάτων που είναι απαραίτητα για την 

επιτυχία στις εξετάσεις της τρίτης τάξης. Η προσέγγιση ενσωματώνει 

γλωσσικές δεξιότητες και ακαδημαϊκό περιεχόμενο, με έμφαση στις 

γνωστικές διαδικασίες και τις λογικές ικανότητες. Η πρακτική δίνει 

έμφαση στην αναγνωσιμότητα και στο μη ευρωκεντρικό περιεχόμενο 

και χρησιμοποιεί οπτικά βοηθήματα όπως εικόνες και βίντεο για να 

ενισχύσει την κατανόηση και τη μνήμη. Προσφέρει υποστήριξη από 

διάφορο προσωπικό, συμπεριλαμβανομένων των κοινοτικών 

χειριστών και των καθηγητών, και παρέχει επίσης εξατομικευμένη 

απομακρυσμένη βοήθεια μέσω του ItaStra για όσους δεν έχουν 

άμεση υποστήριξη. 

https://www.quidorg.it/
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Ομάδες στις 

οποίες 

απευθύνεται η 

πρακτική 

Νέοι μετανάστες και πρόσφυγες που προσπαθούν να μάθουν ιταλικά 

και να περάσουν τις εξετάσεις της τρίτης δημοτικού, ιδίως όσοι δεν 

έχουν πρόσβαση σε εξειδικευμένη υποστήριξη. 

Κύριοι στόχοι της 

πρακτικής 

Διευκόλυνση της απόκτησης της γλώσσας και της ακαδημαϊκής 

μάθησης για τους νέους μετανάστες και πρόσφυγες. 

Βοήθεια στους μαθητές να περάσουν τις εξετάσεις της τρίτης τάξης. 

Αντιμετώπιση πολιτισμικά ευαίσθητων και ιστορικά/πολιτικά 

σχετικών θεμάτων. 

Παροχή μιας διαδραστικής πλατφόρμας ηλεκτρονικής μάθησης 

προσβάσιμη μέσω smartphones. 

Πεδίο εφαρμογής 

της πρακτικής 

(πιλοτικό σχέδιο, 

εθνικό μέτρο 

κ.λπ.) 

Καινοτόμος πρωτοβουλία ηλεκτρονικής μάθησης που απευθύνεται σε 

νέους μετανάστες και πρόσφυγες για γλωσσική και ακαδημαϊκή 

εκμάθηση και εφαρμόζεται ως πιλοτικό έργο. 

Χρόνος 

υλοποίησης 

(συμπεριλαμβανο

μένης της 

ημερομηνίας 

έναρξης και 

λήξης, εάν 

αναφέρεται) 

Χρόνος εφαρμογής: Το έργο ξεκίνησε το 2017 και προγραμματίστηκε 

μέχρι το 2023. 

Επιπτώσεις / 

Αποτελέσματα / 

εκροές της 

πρακτικής 

• Ανάπτυξη διαδραστικής πλατφόρμας ηλεκτρονικής μάθησης 

με υλικό πολυμέσων. 

• Βελτίωση των γλωσσικών δεξιοτήτων και των ακαδημαϊκών 

γνώσεων των νεαρών μεταναστών και προσφύγων. 

• Ενισχυμένη κατανόηση πολιτισμικά ευαίσθητων θεμάτων και 

ιστορικού/πολιτικού πλαισίου. 

• Διευκόλυνση της μάθησης μέσω οπτικών βοηθημάτων και μη 

ευρωκεντρικού περιεχομένου. 

Διδάγματα/παράγ

οντες επιτυχίας 

• Η ενσωμάτωση της γλώσσας και του ακαδημαϊκού 

περιεχομένου ενισχύει την αποτελεσματικότητα της 

μάθησης. 

• Τα οπτικά βοηθήματα και οι καινοτόμες προσεγγίσεις 

βελτιώνουν την κατανόηση και τη μνήμη. 

• Η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και 

οργανισμών συμβάλλει στην επιτυχή εφαρμογή. 

Πηγές που 

χρησιμοποιήθηκα

• E-learning ιστότοπος: 

https://www.studiaremigrando.it/index.php/it/ 

https://www.studiaremigrando.it/index.php/it/
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ν 

(συμπεριλαμβανο

μένων των 

δικτυακών 

τόπων/συνδέσμω

ν) 

• YouTube τρέιλερ: 

https://www.youtube.com/watch?v=IM26nHtF6pA&t=142s 

  

  

https://www.youtube.com/watch?v=IM26nHtF6pA&t=142s
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ΜΕΡΟΣ 2: ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ 

Σε αυτή την ενότητα, εμβαθύνουμε σε μια ολοκληρωμένη ανάλυση των συνεντεύξεων, 

παρέχοντας μια διαφοροποιημένη κατανόηση των εμπειριών και των προοπτικών των 

νεαρών μεταναστών NEETs στην Ιταλία. Η ανάλυση διαρθρώνεται σε δύο διακριτές 

ενότητες, καθεμία από τις οποίες προσφέρει μια μοναδική οπτική γωνία για την πολύπλευρη 

δυναμική της ένταξης και της ενδυνάμωσης. Το πρώτο τμήμα αναλύει τις ατομικές 

συνεντεύξεις που διεξήχθησαν απευθείας με νεαρούς μετανάστες NEETs, ξεδιπλώνοντας τις 

προσωπικές τους διαδρομές, τις προκλήσεις και τις προσδοκίες τους. Το δεύτερο τμήμα 

ενισχύει την αφήγηση εστιάζοντας σε μια ομαδική δυναμική, διερευνώντας τις γνώσεις που 

συγκεντρώθηκαν από μια στοχευμένη ομάδα εστίασης. Αυτό το συνεργατικό πλαίσιο 

περιελάμβανε εμπλεκόμενες συζητήσεις με απασχολούμενους στον τομέα της νεολαίας, 

κοινωνικούς λειτουργούς και εκπαιδευτικούς - αυτούς που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 

της διευκόλυνσης της ένταξης και της ενδυνάμωσης. Μαζί, αυτές οι διπλές προοπτικές 

ρίχνουν φως στις ιδιαιτερότητες της εμπειρίας των μεταναστών και παρουσιάζουν μια 

ολιστική εικόνα των στρατηγικών, των προκλήσεων και των προσδοκιών που 

διαμορφώνουν την πορεία τους προς την κοινωνικοοικονομική ένταξη. 

Ενότητα 1: Ανάλυση ημιδομημένων ατομικών 

συνεντεύξεων  

Ανάλυση Συνεντεύξεων 

Εισαγωγή 

Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν στο Παλέρμο για λογαριασμό της PRISM Impresa Sociale s.r.l., 

με στόχο τη διερεύνηση των εμπειριών και των προοπτικών των μεταναστών NEETs. 

Πραγματοποιήθηκαν στο κέντρο SAI MSNA στη Viale Michelangelo, έναν χώρο αφιερωμένο 

στη φιλοξενία ασυνόδευτων αλλοδαπών ανηλίκων. Το κέντρο αυτό χρησιμεύει ως ζωτικός 

κόμβος που προσφέρει όχι μόνο την απαραίτητη στέγαση και υποστήριξη αλλά και ένα 

ολοκληρωμένο φάσμα υπηρεσιών. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβανομένων της συνοδείας, 

της βοήθειας και του προσανατολισμού, αποτελούν βασικά στοιχεία για την ολιστική 

ανάπτυξη και την κοινωνικοοικονομική ένταξη των μεταναστών νέων. Το σύστημα 

υποδοχής και ένταξης SAI αποτελείται από ένα δίκτυο τοπικών αρχών που έχουν πρόσβαση 

στο Εθνικό Ταμείο Πολιτικών και Υπηρεσιών Ασύλου για την υλοποίηση ολοκληρωμένων 

σχεδίων υποδοχής, εντός των ορίων των διαθέσιμων πόρων. Σε εδαφικό επίπεδο, οι τοπικές 

αρχές, με την πολύτιμη υποστήριξη των πραγματικών φορέων του τρίτου τομέα, εγγυώνται 

ολοκληρωμένες παρεμβάσεις υποδοχής που, εκτός από την εξασφάλιση υπηρεσιών σίτισης 

και διαμονής, παρέχουν επίσης με συμπληρωματικό τρόπο μέτρα πληροφόρησης, 

συνοδείας, βοήθειας και προσανατολισμού, μέσω της κατασκευής ατομικών διαδρομών 

κοινωνικοοικονομικής ένταξης. 

Κατά τη διάρκεια αυτών των συνεντεύξεων με μετανάστες ΝΕΕΤs, προέκυψαν πολύτιμες 

πληροφορίες, οι οποίες ρίχνουν φως στις ποικίλες εμπειρίες, προσδοκίες και προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες που αναζητούν ένταξη και ευκαιρίες στο Παλέρμο. Οι 

συζητήσεις αυτές παρείχαν μια βαθύτερη κατανόηση των καθοριστικών παραγόντων που 

επηρεάζουν τα ταξίδια τους, των ξεχωριστών εμποδίων που συναντούν και των στρατηγικών 

που χρησιμοποιούν για να πλοηγηθούν στην πορεία τους. Η σημασία της τεχνολογίας, ο 

ρόλος των εργοδοτών και οι επιχειρηματικές τους φιλοδοξίες ήρθαν επίσης στο προσκήνιο, 

προσφέροντας μια ολοκληρωμένη προοπτική για την πολύπλευρη διαδικασία της ένταξης. 
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Συμπερασματικά, οι συνεντεύξεις αυτές ρίχνουν φως στην ανθεκτικότητα, την 

αποφασιστικότητα και τις δυνατότητες των μεταναστών ΝΕΕΤs. Κατανοώντας τις εμπειρίες 

τους και ακούγοντας τις φωνές τους, είμαστε καλύτερα εξοπλισμένοι για να ανοίξουμε το 

δρόμο για μια πιο περιεκτική και ακμάζουσα κοινότητα στο Παλέρμο. Οι αφηγήσεις που 

μοιράζονται εδώ δεν αποτελούν μόνο μαρτυρία για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν, αλλά 

και πηγή έμπνευσης για τη χάραξη ενός λαμπρότερου μέλλοντος μαζί. 

Πληροφορίες ιστορικού του ερωτώμενου: 

Ο καθένας από αυτούς, με μοναδικό υπόβαθρο και φιλοδοξίες, μοιράστηκε ιστορίες και 

γνώσεις, ρίχνοντας φως στους καθοριστικούς παράγοντες, τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες 

που αντιμετώπισαν στην πορεία τους προς την ενδυνάμωση. Προερχόμενοι από 

διαφορετικές χώρες (Γκάμπια, Τυνησία, Μπαγκλαντές, Γουινέα, Καμερούν) και διαφορετικό 

υπόβαθρο, οι 5 συμμετέχοντες μοιράζονται ένα κοινό ταξίδι αναζήτησης της ένταξης και 

των ευκαιριών σε μια νέα χώρα: από άτομα που εργάζονταν ως μάγειρες και κηπουροί στις 

χώρες καταγωγής τους έως άτομα με περιορισμένη εκπαίδευση, το διαφορετικό υπόβαθρό 

τους υπογραμμίζει την πολυπλοκότητα της διαδικασίας ένταξής τους. Ενώ ορισμένοι 

συμμετέχοντες έχουν προηγούμενη επαγγελματική εμπειρία στις χώρες καταγωγής τους, 

άλλοι αντιμετωπίζουν πλήρη έλλειψη επίσημης εκπαίδευσης. Παρά τις διαφορές αυτές, η 

κοινή αποφασιστικότητα να συμβάλουν θετικά στη νέα τους κοινότητα είναι εμφανής σε 

όλους τους ερωτηθέντες. Αυτό το ευρύ φάσμα υποβάθρων εμπλουτίζει την κατανόηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν την ένταξή τους και των στρατηγικών που χρησιμοποιούν για 

να ξεπεράσουν τις προκλήσεις. 

Καθοριστικοί παράγοντες και παράγοντες κινδύνου: 

Οι καθοριστικοί παράγοντες και οι παράγοντες κινδύνου που επισημάνθηκαν από τους πέντε 

ερωτηθέντες φωτίζουν συλλογικά ένα μωσαϊκό προκλήσεων και προσδοκιών καθώς 

περιηγούνται στην πορεία προς την ένταξη και την ενδυνάμωση στο Παλέρμο. Η 

γλωσσομάθεια αναδεικνύεται ως καθοριστικός παράγοντας, με τους συμμετέχοντες να 

αναγνωρίζουν τον πρωταρχικό της ρόλο στην πρόσβαση σε ευκαιρίες απασχόλησης και 

εκπαίδευσης. Η κοινή αποφασιστικότητά τους να μάθουν και να επικοινωνήσουν 

αποτελεσματικά υπογραμμίζει την ανθεκτικότητα και την ενεργητικότητα που οδηγούν τις 

προσπάθειές τους για ένταξη. 

Οι ξεχωριστές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν αυτοί οι μετανάστες NEET υπογραμμίζουν τη 

σημασία της εξατομικευμένης υποστήριξης. Από την περιορισμένη πρόσβαση στην 

εκπαίδευση στις χώρες καταγωγής τους έως την πλοήγηση σε άγνωστα ψηφιακά τοπία, το 

ταξίδι κάθε συμμετέχοντα διαμορφώνεται μοναδικά. Οι προσπάθειες για τη γεφύρωση 

αυτών των κενών μέσω στοχευμένων προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης μπορούν 

να διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στον εφοδιασμό τους με τις δεξιότητες και την 

αυτοπεποίθηση που απαιτούνται για να επιτύχουν. Ο ρόλος της τεχνολογίας και των 

εργοδοτών είναι καθοριστικός σε αυτή τη διαδικασία ενσωμάτωσης. Τα ποικίλα επίπεδα 

ψηφιακού αλφαβητισμού και οι φιλοδοξίες υπογραμμίζουν τη σαφή ανάγκη για 

ολοκληρωμένη κατάρτιση σε ψηφιακές δεξιότητες που δίνει τη δυνατότητα στους 

συμμετέχοντες να αξιοποιήσουν την τεχνολογία για δικτύωση, αναζήτηση εργασίας και 

αυτοπροβολή. Η εμπλοκή τοπικών επιχειρήσεων και εργοδοτών μπορεί να δημιουργήσει μια 

συμβιωτική σχέση όπου τα ταλέντα και το δυναμικό των μεταναστών ΝΕΕΤ αξιοποιούνται 

για την κάλυψη των αναγκών της τοπικής οικονομίας. Η γλωσσική επάρκεια, η 

εξατομικευμένη υποστήριξη, η κατάρτιση σε ψηφιακές δεξιότητες, η εμπλοκή με τοπικές 



 

28 
2024 

επιχειρήσεις και η προώθηση της επιχειρηματικότητας είναι βασικά στοιχεία που 

διαμορφώνουν συλλογικά τη διαδικασία ένταξής τους. Οι γνώσεις αυτές παρέχουν μια 

ολοκληρωμένη κατανόηση των προκλήσεων και των ευκαιριών που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστες NEETs, προσφέροντας πολύτιμη καθοδήγηση για την ανάπτυξη στοχευμένων 

παρεμβάσεων και προγραμμάτων υποστήριξης. 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Η γλωσσική επάρκεια ως κεντρικός παράγοντας: Η γλωσσική επάρκεια 

αναδεικνύεται σε κρίσιμο καθοριστικό παράγοντα, καθοριστικό για την πρόσβαση σε 

ευκαιρίες απασχόλησης και εκπαίδευσης. Οι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν ομόφωνα 

τον πρωταρχικό της ρόλο στις προσπάθειες ένταξής τους, τονίζοντας τη σημασία της 

για την αποτελεσματική επικοινωνία και την κοινωνικοοικονομική ενδυνάμωση. 

• Ανθεκτικότητα και δράση: Η συλλογική αποφασιστικότητα των 

συνεντευξιαζόμενων να μάθουν και να επικοινωνήσουν αποτελεσματικά αναδεικνύει 

την ανθεκτικότητα και τη δράση τους. Η δέσμευσή τους να ξεπεράσουν τα γλωσσικά 

εμπόδια υπογραμμίζει την προσπάθειά τους να ενταχθούν με επιτυχία στην κοινωνία 

και το εργατικό δυναμικό του Παλέρμο. 

• Προσαρμοσμένη υποστήριξη για μοναδικές προκλήσεις: Οι ξεχωριστές 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει κάθε συμμετέχων, από την περιορισμένη εκπαίδευση 

έως την πλοήγηση σε ψηφιακά τοπία, υπογραμμίζουν την ανάγκη για 

εξατομικευμένη υποστήριξη. Τα στοχευμένα προγράμματα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης μπορούν να τους ενδυναμώσουν με τις δεξιότητες που απαιτούνται για 

να περιηγηθούν και να διαπρέψουν στο νέο τους περιβάλλον. 

• Ο ρόλος της τεχνολογίας και των εργοδοτών: Ο ρόλος της τεχνολογίας και των 

εργοδοτών/τριών είναι κρίσιμος στη διαδικασία ένταξης. Τα ποικίλα επίπεδα 

ψηφιακού αλφαβητισμού αναδεικνύουν την ανάγκη για ολοκληρωμένη κατάρτιση σε 

ψηφιακές δεξιότητες, που θα επιτρέπει στους συμμετέχοντες να αξιοποιούν την 

τεχνολογία για δικτύωση και αναζήτηση εργασίας. Η εμπλοκή τοπικών επιχειρήσεων 

μπορεί να δημιουργήσει αμοιβαία επωφελείς ευκαιρίες, ενισχύοντας την οικονομική 

ενσωμάτωση. 

Εμπόδια στην εκπαίδευση και την απασχόληση: 

Τα ξεχωριστά εμπόδια που επισημάνθηκαν από τους ερωτηθέντες υπογραμμίζουν την 

πολυπλοκότητα της πορείας τους προς την ένταξη. Η περιορισμένη πρόσβαση στην 

εκπαίδευση στις χώρες καταγωγής τους και τα διαφορετικά επίπεδα τυπικής εκπαίδευσης 

αναδεικνύονται ως κοινές προκλήσεις. Η απουσία κατάλληλων εγγράφων και νομικού 

καθεστώτος επιτείνει περαιτέρω τις δυσκολίες τους, ενώ ο κίνδυνος αστυνομικών ελέγχων 

εντείνει τις ανησυχίες τους. Η γλωσσομάθεια παραμένει ένα διάχυτο εμπόδιο, που επηρεάζει 

όχι μόνο την ικανότητά τους να εξασφαλίσουν θέσεις εργασίας αλλά και να εμπλακούν 

αποτελεσματικά στο νέο τους περιβάλλον. Η έλλειψη εξοικείωσης με τα τοπικά ήθη και έθιμα 

και τον πολιτισμό αποτελεί επίσης εμπόδιο στην εξεύρεση κατάλληλης εργασίας. Παρά τα 

εμπόδια αυτά, η ανθεκτικότητα και η αποφασιστικότητα των συμμετεχόντων είναι εμφανείς 

καθώς προσπαθούν να ξεπεράσουν αυτές τις προκλήσεις και να αναζητήσουν ευκαιρίες για 

προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη. 
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Βασικά συμπεράσματα: 

• Περιορισμένη πρόσβαση στην εκπαίδευση: Οι κοινές εμπειρίες των 

συμμετεχόντων σχετικά με την περιορισμένη εκπαίδευση στις χώρες καταγωγής τους 

υπογραμμίζουν ένα κοινό εμπόδιο. Αυτή η έλλειψη επίσημης σχολικής εκπαίδευσης 

θέτει προκλήσεις για την ενσωμάτωσή τους και την πρόσβασή τους σε ευκαιρίες στο 

Παλέρμο. 

• Τεκμηρίωση και νομικό καθεστώς: Η απουσία κατάλληλων εγγράφων και 

νομικού καθεστώτος επιτείνει τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι ερωτηθέντες. Οι 

ανησυχίες σχετικά με τις αστυνομικές στάσεις αναδεικνύουν την ευαλωτότητα και 

την αβεβαιότητα που διανύουν ενώ προσπαθούν να ενταχθούν. 

• Γλωσσική επάρκεια: Η γλωσσομάθεια παραμένει σημαντικό εμπόδιο, 

επηρεάζοντας τόσο τις προοπτικές απασχόλησης όσο και την αποτελεσματική 

επικοινωνία. Οι συμμετέχοντες αναγνωρίζουν τον ζωτικό ρόλο της γλώσσας στις 

προσπάθειές τους για ένταξη και είναι αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουν αυτό το 

εμπόδιο. 

• Πολιτιστική προσαρμογή: Η μη εξοικείωση με τα τοπικά ήθη και έθιμα και τον 

πολιτισμό αποτελεί εμπόδιο στην εξεύρεση κατάλληλης απασχόλησης. Η πλοήγηση 

στις αποχρώσεις του τοπικού περιβάλλοντος αποδεικνύεται πρόκληση για τους 

συμμετέχοντες, επηρεάζοντας την πορεία ένταξής τους. 

• Ανθεκτικότητα και αποφασιστικότητα: Παρά αυτά τα πολύπλευρα εμπόδια, οι 

ερωτώμενοι επιδεικνύουν αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα και αποφασιστικότητα. Οι 

προσπάθειές τους να ξεπεράσουν τις προκλήσεις και να αναζητήσουν ενεργά 

ευκαιρίες καταδεικνύουν τη δέσμευσή τους για προσωπική και επαγγελματική 

ανάπτυξη. 

Υποστήριξη για την εξεύρεση εργασίας και εκπαίδευσης: 

Ο ρόλος των εξωτερικών συστημάτων υποστήριξης στη διευκόλυνση της ένταξης είναι 

καθοριστικός. Οι συμμετέχοντες εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη τους για τη βοήθεια τοπικών 

οργανώσεων όπως η SAI MSNA, η οποία προσφέρει πολύτιμη καθοδήγηση, υποστήριξη με 

έγγραφα και βοήθεια στην αναζήτηση εργασίας. Ωστόσο, ο σκεπτικισμός απέναντι στους 

πολιτικούς θεσμούς είναι επίσης εμφανής, αναδεικνύοντας την ανάγκη για αξιοπιστία και 

αποτελεσματικότητα των δομών υποστήριξης. Αναγνωρίζεται η δυνατότητα των τοπικών 

επιχειρήσεων να προσφέρουν επαγγελματικές ευκαιρίες, γεγονός που υποδηλώνει μια 

συμβιωτική σχέση που μπορεί να ωφελήσει τόσο τους συμμετέχοντες όσο και την τοπική 

οικονομία. Ειδικότερα, υπογραμμίζεται η σημασία της εξατομικευμένης καθοδήγησης και 

βοήθειας, τονίζοντας τη σημασία της εξατομικευμένης καθοδήγησης για την πλοήγηση στις 

πολυπλοκότητες της εξεύρεσης απασχόλησης και των εκπαιδευτικών διαδρομών. 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Σημασία των τοπικών οργανώσεων: Είναι προφανής ο καθοριστικός ρόλος των 

τοπικών οργανώσεων, με παράδειγμα την SAI MSNA, στη διευκόλυνση της ένταξης. 

Οι συμμετέχοντες εκφράζουν ευγνωμοσύνη για την πολύτιμη υποστήριξη, την 

καθοδήγηση, τη βοήθεια σε έγγραφα και τους πόρους αναζήτησης εργασίας που 

παρέχουν οι εν λόγω οργανισμοί. 

• Σκεπτικισμός απέναντι στους πολιτικούς θεσμούς: Ενώ οι τοπικές οργανώσεις 

τυγχάνουν εκτίμησης, οι ερωτηθέντες εκφράζουν επίσης σκεπτικισμό απέναντι στους 
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πολιτικούς θεσμούς. Αυτό υπογραμμίζει την κρίσιμη ανάγκη τα συστήματα 

υποστήριξης να είναι αξιόπιστα, αποτελεσματικά και να ανταποκρίνονται στις 

μοναδικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες NEETs. 

• Δυναμικό των τοπικών επιχειρήσεων: Το δυναμικό των τοπικών επιχειρήσεων 

στην προσφορά επαγγελματικών ευκαιριών αναγνωρίζεται ως μια αμοιβαία 

επωφελής οδός για την ένταξη. Αυτή η συμβιωτική σχέση θα μπορούσε να ενισχύσει 

την απασχολησιμότητα των συμμετεχόντων, συμβάλλοντας παράλληλα στην τοπική 

οικονομία. 

• Εξατομικευμένη καθοδήγηση: Η σημασία της εξατομικευμένης καθοδήγησης και 

βοήθειας αναδεικνύεται ως βασικός παράγοντας. Οι συμμετέχοντες εκτιμούν την 

εξατομικευμένη καθοδήγηση για την πλοήγηση στην πολυπλοκότητα της εύρεσης 

εργασίας και των εκπαιδευτικών διαδρομών, τονίζοντας τον ρόλο της εξειδικευμένης 

υποστήριξης στο ταξίδι της ένταξής τους. 

 

Το μέλλον: 

 

Οι προσδοκίες των ερωτηθέντων για το μέλλον αντανακλούν ένα μείγμα αισιοδοξίας, 

φιλοδοξίας και προσαρμοστικότητας. Αν και εκφράζουν την προτίμησή τους για την 

τρέχουσα τοποθεσία τους, οι συμμετέχοντες παραμένουν ανοιχτοί στο να εξερευνήσουν 

άλλες ευκαιρίες πέρα από το Παλέρμο. Η επιθυμία για σταθερή απασχόληση και η επιδίωξη 

επιχειρηματικών ονείρων εμφανίζονται ως σταθερά θέματα. Το όνειρο της ίδρυσης της δικής 

τους επιχείρησης, συχνά ενός εστιατορίου, αναδεικνύει τις φιλοδοξίες τους για αυτάρκεια, 

δημιουργική έκφραση και συνεισφορά στην κοινότητα. Αυτή η προοπτική για το μέλλον 

αποκαλύπτει μια δυναμική ισορροπία μεταξύ της εκτίμησης για τις παρούσες συνθήκες και 

της προθυμίας να αγκαλιάσουν νέους ορίζοντες, αναδεικνύοντας την αποφασιστικότητά 

τους να δημιουργήσουν μια καλύτερη ζωή για τον εαυτό τους. 

 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Διαφορετικές προοπτικές: Οι ερωτώμενοι παρουσιάζουν μια σειρά από αισιόδοξες, 

φιλόδοξες και προσαρμόσιμες προοπτικές για το μέλλον τους. 

• Αγάπη για τον τόπο: Ενώ εκτιμούν τον σημερινό τόπο διαμονής τους, οι 

συμμετέχοντες παραμένουν ανοιχτοί στο να εξερευνήσουν ευκαιρίες πέρα από το 

Παλέρμο. 

• Απασχόληση και επιχειρηματικότητα: Ένα κοινό θέμα είναι η προσδοκία για 

σταθερή εργασία και η επιδίωξη επιχειρηματικών προσπαθειών. 

• Επιχειρηματικά όνειρα: Πολλοί εκφράζουν μια επαναλαμβανόμενη επιθυμία να 

ιδρύσουν προσωπικές επιχειρήσεις, συχνά με επίκεντρο τα εστιατόρια. 

• Αυτάρκεια και δημιουργικότητα: Οι επιχειρηματικές επιδιώξεις αντανακλούν τη 

λαχτάρα για αυτοδυναμία, δημιουργική έκφραση και προσφορά στην κοινότητα. 

• Εξισορρόπηση του παρόντος και του μέλλοντος: Η προνοητική τους προσέγγιση 

δείχνει μια ισορροπία μεταξύ της ευγνωμοσύνης για την τρέχουσα κατάστασή τους 

και της προθυμίας να αγκαλιάσουν νέους ορίζοντες. 

 

Οποιαδήποτε άλλα σχόλια:  

Αν και τα συγκεκριμένα σχόλια ποικίλλουν από συνέντευξη σε συνέντευξη, είναι εμφανής η 

κοινή εκτίμηση για το έργο N@W και την ίδια τη διαδικασία της συνέντευξης. Οι 

συμμετέχοντες εξέφρασαν ευγνωμοσύνη για την ευκαιρία που τους δόθηκε να μοιραστούν 
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τις ιστορίες και τις φιλοδοξίες τους. Η προθυμία τους να συμμετάσχουν σε ανοιχτές 

συζητήσεις υπογραμμίζει τη δέσμευσή τους να ενσωματωθούν στη νέα τους κοινότητα και 

να αξιοποιήσουν τους διαθέσιμους πόρους για να ξεπεράσουν τις προκλήσεις. Αυτό το 

γενικότερο συναίσθημα ελπίδας, σε συνδυασμό με την αναγνώριση της πολυπλοκότητας 

που αντιμετωπίζουν, αντανακλά ένα κοινό όραμα ενδυνάμωσης, ανάπτυξης και ουσιαστικής 

συνεισφοράς. 

 

Πρόσθετες παρατηρήσεις και σχόλια από τον υπεύθυνο της συνέντευξης 

Ως υπεύθυνος συνεντεύξεων, οι συζητήσεις αυτές παρείχαν πολύτιμες πληροφορίες για τη 

ζωή των μεταναστών ΝΕΕΤ που αγωνίζονται για την ένταξη και την επιτυχία σε ένα νέο 

περιβάλλον. Η αποφασιστικότητα, η ανθεκτικότητα και οι φιλοδοξίες που επέδειξε κάθε 

συμμετέχων υπογραμμίζουν τη δύναμη του ανθρώπινου πνεύματος και τις δυνατότητες για 

θετική αλλαγή. Το πλούσιο μωσαϊκό των καταβολών, των εμπειριών και των προοπτικών 

που παρουσιάζονται σε αυτές τις συνεντεύξεις δίνει μια ζωντανή εικόνα των προκλήσεων 

και των ευκαιριών που αντιμετωπίζουν οι νέοι μετανάστες στο Παλέρμο. 

 

Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, έγινε φανερό ότι η πορεία προς την ένταξη είναι 

πολύπλευρη και επηρεάζεται από πληθώρα παραγόντων. Η γλωσσομάθεια αναδείχθηκε 

σταθερά ως ακρογωνιαίος λίθος, επηρεάζοντας την ικανότητα των συμμετεχόντων να έχουν 

πρόσβαση στην εκπαίδευση, την απασχόληση και τις κοινωνικές συναναστροφές. Η 

αποφασιστικότητα αυτών των ατόμων να μάθουν την τοπική γλώσσα δείχνει την ακλόνητη 

δέσμευσή τους να ξεπεράσουν αυτό το εμπόδιο. Ο ρόλος της τεχνολογίας ήταν επίσης 

ενδιαφέρων, με διαφορετικούς βαθμούς ψηφιακού αλφαβητισμού μεταξύ των 

συμμετεχόντων. Ενώ ορισμένοι βασίζονται αποκλειστικά στα τηλέφωνά τους για προσωπική 

παρηγοριά μέσω της μουσικής, άλλοι αναγνωρίζουν τις δυνατότητες των ψηφιακών 

εργαλείων για την απασχόληση και τη δικτύωση. Αυτό αναδεικνύει την ανάγκη για 

προσαρμοσμένη κατάρτιση σε ψηφιακές δεξιότητες που θα τους δίνει τη δυνατότητα να 

αξιοποιήσουν την τεχνολογία προς όφελός τους. Επιπλέον, οι επιχειρηματικές φιλοδοξίες 

αυτών των ατόμων προσφέρουν μια διάσταση στα όνειρά τους για αυτάρκεια και 

συνεισφορά στην κοινότητα. Η προώθηση ενός περιβάλλοντος που ευνοεί την 

επιχειρηματικότητα θα μπορούσε όχι μόνο να ενδυναμώσει τα άτομα αυτά αλλά και να 

αναζωογονήσει την τοπική οικονομία. 

 

Καθώς αναλογιζόμαστε αυτές τις συνεντεύξεις, είναι προφανές ότι τα ολοκληρωμένα και 

στοχευμένα συστήματα υποστήριξης είναι απαραίτητα για την επιτυχή ένταξη των 

μεταναστών ΝΕΕΤs. Οι συνεργατικές προσπάθειες στις οποίες συμμετέχουν τοπικές 

επιχειρήσεις, εκπαιδευτικά ιδρύματα και κοινοτικές οργανώσεις μπορούν να διαδραματίσουν 

καθοριστικό ρόλο στην παροχή των απαραίτητων εργαλείων και ευκαιριών. Παρακάτω, 

παρατίθεται ένας πίνακας που συνοψίζει τα κύρια ευρήματα και τα σχόλια, υπογραμμίζοντας 

τους σημαντικούς τομείς εστίασης και τις επιπτώσεις τους για το έργο N@W και την ένταξη 

των μεταναστών ΝΕΕΤs στο Παλέρμο.  



 

32 
2024 

 

Πίνακας 1: Ευρήματα ημιδομημένων  συνεντεύξεων (από PRISM Impresa Sociale 

s.r.l.) 

ΤΟΜΕΙΣ Ευρήματα ημιδομημένων συνεντεύξεων 

Καθοριστικοί 

παράγοντες και 

προτεραιότητες 

Το διαφορετικό υπόβαθρο των συμμετεχόντων αποκαλύπτει την 

πολυπλοκότητα της πορείας τους προς την ένταξη. Η γλωσσική 

επάρκεια αναδεικνύεται ως καθοριστικός παράγοντας και η 

αποφασιστικότητα των συμμετεχόντων να μάθουν την τοπική 

γλώσσα υπογραμμίζει τη δέσμευσή τους να ξεπεράσουν τα 

εμπόδια. 

Διαφορετικές 

προκλήσεις και 

στρατηγικές 

Τα διαφορετικά επίπεδα εκπαίδευσης, ο περιορισμένος ψηφιακός 

αλφαβητισμός και τα μοναδικά εμπόδια υπογραμμίζουν την 

ανάγκη για εξατομικευμένη υποστήριξη. Η στοχευμένη 

εκπαίδευση και κατάρτιση μπορεί να γεφυρώσει τα κενά σε 

δεξιότητες και γνώσεις, δίνοντας στους συμμετέχοντες τη 

δυνατότητα να επιτύχουν. 

Τεχνολογία και 

ρόλος των 

εργοδοτών 

Τα διαφορετικά επίπεδα ψηφιακού αλφαβητισμού και οι 

προσδοκίες των συμμετεχόντων υπογραμμίζουν τη σημασία μιας 

ολοκληρωμένης κατάρτισης σε ψηφιακές δεξιότητες. Η εμπλοκή 

τοπικών επιχειρήσεων μπορεί να δημιουργήσει μια συμβιωτική 

σχέση προς όφελος τόσο των συμμετεχόντων όσο και της 

τοπικής οικονομίας. 

Επιχειρηματικές 

φιλοδοξίες 

Οι ισχυρές επιχειρηματικές φιλοδοξίες αντικατοπτρίζουν την 

αποφασιστικότητα των συμμετεχόντων να συνεισφέρουν στη 

νέα τους κοινότητα. Οι μηχανισμοί υποστήριξης που 

διευκολύνουν την επιχειρηματικότητα μπορούν να τους δώσουν 

τη δυνατότητα να επιτύχουν προσωπική και οικονομική επιτυχία. 

Συνολικές 

επιπτώσεις 

Οι γνώσεις που αποκτήθηκαν από αυτές τις συνεντεύξεις 

υπογραμμίζουν την πολύπλευρη φύση της διαδικασίας ένταξης. 

Οι συνεργατικές προσπάθειες με τη συμμετοχή τοπικών 

επιχειρήσεων, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και κοινοτικών 

οργανώσεων είναι ζωτικής σημασίας για την παροχή 

προσαρμοσμένης υποστήριξης και ευκαιριών. 

 

Πρακτικές συστάσεις  

Με βάση τις γνώσεις που αποκτήθηκαν από τη σειρά συνεντεύξεων που διεξήχθησαν με 

μετανάστες ΝΕΕΤ στο Παλέρμο, διαμορφώθηκε μια σειρά πρακτικών συστάσεων για την 

αντιμετώπιση των ποικίλων προκλήσεων και ευκαιριών που προέκυψαν κατά τη διάρκεια 

αυτών των συζητήσεων. Οι συστάσεις αυτές έχουν ως στόχο να παράσχουν εφαρμόσιμες 

στρατηγικές που μπορούν να συμβάλουν στην αποτελεσματική ένταξη και ενδυνάμωση των 

ατόμων αυτών στη νέα τους κοινότητα. Μέσω της εφαρμογής αυτών των συστάσεων, το 

έργο στοχεύει να παρέχει στους μετανάστες NEET τα εργαλεία, τους πόρους και τις οδούς 

που χρειάζονται για να ευδοκιμήσουν. 
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Πρακτικές συστάσεις: 

• Ολιστική κατανόηση: Ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου οδηγού που θα εμβαθύνει 

στις πολύπλευρες προκλήσεις και ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες/τριες 

NEETs. Αναδείξτε τον καθοριστικό ρόλο της γλωσσικής επάρκειας, του ψηφιακού 

γραμματισμού και των επιχειρηματικών φιλοδοξιών στη διαδικασία ένταξής τους. 

Παρέχετε μια εις βάθος ανάλυση του τρόπου με τον οποίο οι παράγοντες αυτοί 

επηρεάζουν την ικανότητά τους να έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και την 

απασχόληση και να συμβάλλουν στην τοπική οικονομία. 

• Συνεργασίες με τοπικές επιχειρήσεις: Διευκόλυνση συνεργασιών με τοπικές 

επιχειρήσεις για τη δημιουργία μονοπατιών απασχόλησης για τους μετανάστες 

NEETs. Συνεργάζεστε στενά με τις επιχειρήσεις για να σχεδιάσετε θέσεις πρακτικής 

άσκησης, μαθητείας και ευκαιρίες απασχόλησης που ευθυγραμμίζονται με τις 

δεξιότητες και τις φιλοδοξίες των συμμετεχόντων. Αυτές οι συνεργασίες μπορούν να 

δημιουργήσουν μια κατάσταση win-win, παρέχοντας στις επιχειρήσεις ένα 

εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, ενώ παράλληλα ενδυναμώνουν τους 

συμμετέχοντες με πολύτιμη εργασιακή εμπειρία. 

• Παρουσίαση ιστοριών επιτυχίας: Δημιουργήστε μια πλατφόρμα για την 

παρουσίαση ιστοριών επιτυχίας μεταναστών NEET που έχουν ενταχθεί επιτυχώς στην 

κοινότητα. Αναδείξτε τις διαδρομές, τις προκλήσεις και τα επιτεύγματά τους για να 

εμπνεύσετε άλλους και να καταδείξετε τις δυνατότητες για θετικά αποτελέσματα. 

Αυτές οι αφηγήσεις μπορούν να χρησιμεύσουν ως πρότυπα και να παράσχουν 

πολύτιμες γνώσεις για αποτελεσματικές στρατηγικές ένταξης. 

 

Συστάσεις για την ανάπτυξη προγράμματος σπουδών Newcomers@work: 

• Γλώσσα και επικοινωνία: Αναπτύξτε ένα δομημένο πρόγραμμα σπουδών 

εκμάθησης γλώσσας που να εστιάζει σε πρακτικές δεξιότητες επικοινωνίας 

απαραίτητες για την απασχόληση. Ενσωματώστε σενάρια πραγματικής ζωής και 

αλληλεπιδράσεις στο χώρο εργασίας για την ενίσχυση της γλωσσικής επάρκειας των 

συμμετεχόντων. Ενσωματώστε στοιχεία πολιτιστικής ενσωμάτωσης για να 

διευκολύνετε την καλύτερη κατανόηση και ενσωμάτωση στην τοπική κοινότητα. 

• Ολοκληρωμένη εκπαίδευση ψηφιακού γραμματισμού: Σχεδιάστε ένα 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα κατάρτισης ψηφιακών δεξιοτήτων που καλύπτει ένα ευρύ 

φάσμα διαδικτυακών εργαλείων και πλατφορμών σχετικών με την αναζήτηση 

εργασίας, τη δικτύωση και την αυτοπροβολή. Παρέχετε πρακτικές εκπαιδευτικές 

συνεδρίες και εργαστήρια για να διασφαλίσετε ότι οι συμμετέχοντες είναι 

εφοδιασμένοι με βασικές ψηφιακές δεξιότητες που απαιτούνται στη σημερινή αγορά 

εργασίας. 

• Προσαρμοσμένη επαγγελματική κατάρτιση: Δημιουργήστε ένα ευρύ φάσμα 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης που να ευθυγραμμίζονται με τις 

δεξιότητες και τα ενδιαφέροντα των συμμετεχόντων. Προσφέρετε κατάρτιση σε 

τομείς με δυνητικές ευκαιρίες απασχόλησης, όπως η φιλοξενία, οι οικοδομές και το 

λιανικό εμπόριο. Παρέχετε πρακτική κατάρτιση που εξοπλίζει τους συμμετέχοντες με 

τις απαραίτητες δεξιότητες για την εξασφάλιση ουσιαστικής απασχόλησης. 

• Υποστήριξη της επιχειρηματικότητας και καθοδήγηση: Δημιουργία ενός 

ισχυρού πλαισίου για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας, προσφέροντας στους 

επίδοξους συμμετέχοντες πόρους, καθοδήγηση και καθοδήγηση για να ξεκινήσουν 

και να διαχειριστούν τις επιχειρήσεις τους. Παροχή εργαστηρίων σχετικά με τον 

επιχειρηματικό σχεδιασμό, την οικονομική διαχείριση, το μάρκετινγκ και τη δικτύωση 
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για να ενδυναμώσει τους συμμετέχοντες να επιδιώξουν τα επιχειρηματικά τους 

όνειρα και να συμβάλουν στην τοπική οικονομική ανάπτυξη.  
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Ενότητα 2: Ανάλυση ομάδας εστίασης  

Ανάλυση Συνεντεύξεων 

Εισαγωγή 

Οι FGI, ή αλλιώς συνεντεύξεις ομάδας εστίασης, αποτέλεσαν μια πρωτοποριακή προσπάθεια 

που διεξήχθη διαδικτυακά μέσω του Zoom, μιας πλατφόρμας που επιλέχθηκε για τη 

βιωσιμότητά της και την ευελιξία που προσέφερε στους συμμετέχοντες. Αυτή η καινοτόμος 

προσέγγιση διευκόλυνε τη συνεργασία μας με έμπειρους εργαζόμενους στον τομέα της 

νεολαίας στην Ιταλία, οι οποίοι έχουν αλληλεπιδράσει με τους μετανάστες με διάφορους 

τρόπους, τόσο άμεσα όσο και έμμεσα. Το διαφορετικό υπόβαθρο των συνεντευξιαζόμενων 

μας, που προέρχονται από διαφορετικές περιοχές της Ιταλίας, συνέβαλε καθοριστικά στο να 

αποκτήσουμε μια ολιστική κατανόηση των ποικίλων προφίλ των μεταναστών στη χώρα. 

Η αλληλεπίδρασή μας με τους εν λόγω εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας ξεπέρασε 

την απλή συλλογή δεδομένων- αποτέλεσε μια καθηλωτική εξερεύνηση των βιωμένων 

εμπειριών τους στο πεδίο. Μέσα από ειλικρινείς διαλόγους, οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν 

ανεκτίμητες γνώσεις, παρέχοντας μια διαφοροποιημένη προοπτική για τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι μετανάστες, ιδίως όσοι κατατάσσονται ως NEETs (Not in Education, 

Employment, or Training). Οι NEETs μετανάστες, συχνά ασυνόδευτοι ανήλικοι, 

αντιμετωπίζουν πολύπλευρα εμπόδια που εμποδίζουν την πλήρη ένταξή τους τόσο στην 

αγορά εργασίας όσο και στο εκπαιδευτικό σύστημα. 

Οι συζητήσεις μας διείσδυσαν στον πλούτο των εμπειριών, επεκτεινόμενες πέρα από τον 

εντοπισμό των προκλήσεων σε έναν βαθύ προβληματισμό σχετικά με τις μεθοδολογίες που 

χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία σχέσης και εμπιστοσύνης με τους νεαρούς μετανάστες. 

Δεδομένου ότι ένα σημαντικό ποσοστό των ΝΕΕΤs είναι ασυνόδευτοι ανήλικοι που έχουν 

υποστεί τραυματικά ταξίδια για να φτάσουν στην Ιταλία, η καλλιέργεια εμπιστοσύνης 

αναδεικνύεται ως μια λεπτή αλλά απαραίτητη πτυχή της υποστήριξής τους. Οι 

συμμετέχοντες διευκρίνισαν τις ιδιαιτερότητες αυτών των διαπροσωπικών δυναμικών, 

προσφέροντας ποικίλες στρατηγικές και βέλτιστες πρακτικές που έχουν αποδειχθεί 

αποτελεσματικές για την εμπλοκή με αυτή την ευάλωτη δημογραφική ομάδα. 

Η γεωγραφική ποικιλομορφία των ερωτηθέντων έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση 

μιας ολοκληρωμένης εικόνας του τοπίου των μεταναστών στην Ιταλία. Ενισχύοντας τις 

φωνές από διαφορετικές περιοχές, αποκτήσαμε ανεκτίμητες γνώσεις σχετικά με τις διαφορές 

στα προφίλ και τις εμπειρίες των μεταναστών σε ολόκληρη τη χώρα. Αυτή η ποικιλομορφία 

όχι μόνο εμπλούτισε το εύρος της κατανόησής μας, αλλά υπογράμμισε επίσης την 

αναγκαιότητα για προσεγγίσεις ανά περιφέρεια για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που 

αντιμετωπίζουν οι μετανάστες. 

Επιπλέον, οι συζητήσεις μας ξεπέρασαν τον εντοπισμό των προβλημάτων, καθώς οι 

εργαζόμενοι στη νεολαία μοιράστηκαν ενεργά λύσεις και ιστορίες επιτυχίας. Οι 

συμμετέχοντες ανέδειξαν υποδειγματικά έργα και πρακτικές που λειτουργούν στον ίδιο 

τομέα, παρουσιάζοντας αποτελεσματικά μοντέλα που συμβάλλουν στην επιτυχή ένταξη των 

μεταναστών στην ιταλική κοινωνία. 

Πληροφορίες για το ιστορικό των ερωτηθέντων: 
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Το ποικίλο υπόβαθρο των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας που συμμετείχαν στην FGI ήταν 

καθοριστικό για την προσφορά μιας ολοκληρωμένης κατανόησης των υπό εξέταση θεμάτων. 

Με τους συμμετέχοντες να καταλαμβάνουν διάφορους ρόλους στον τομέα, από την άμεση 

ενασχόληση με τους μετανάστες έως τον συντονισμό έργων, η ποικιλία των προοπτικών 

εμπλούτισε σημαντικά την ανάλυση των αναγκών μας. 

Η γεωγραφική ποικιλομορφία αναδείχθηκε ως άλλος κρίσιμος παράγοντας στην ανάλυση 

των αναγκών μας. Οι συμμετέχοντες προέρχονται από διαφορετικές περιοχές, συγκεκριμένα 

από τη Σικελία, την Απουλία και το Βένετο. Αυτή η περιφερειακή ποικιλομορφία εμπλούτισε 

σημαντικά τις γνώσεις μας, διευρύνοντας το πεδίο της κατανόησής μας. Ο προβληματισμός 

σχετικά με τα διαφορετικά προφίλ των μεταναστών σε αυτές τις περιοχές έριξε φως στις 

συγκεκριμένες προκλήσεις κάθε περιοχής. 

Η συμπερίληψη τόσο ανδρών όσο και γυναικών επαγγελματιών νεολαίας στην FGI αποτελεί 

σκόπιμη αναγνώριση της σημασίας της δυναμικής του φύλου σε αυτόν τον τομέα. 

Αναγνωρίζοντας ότι τα άτομα διαφορετικού φύλου μπορεί να ανταποκρίνονται και να 

αντιλαμβάνονται διαφορετικά τις ανάγκες των άλλων, αυτή η ποικιλομορφία των φύλων 

προσέδωσε ουσιαστική αξία στην ανάλυσή μας. Μας επιτρέπει να διερευνήσουμε τη 

διατομεακότητα του φύλου και της μετανάστευσης, συμβάλλοντας σε μια πιο 

διαφοροποιημένη κατανόηση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες NEETs. 

Επιπλέον, η εθνική προέλευση μεταξύ των συμμετεχόντων εργαζομένων σε θέματα νεολαίας 

εμπλούτισε περαιτέρω τις συζητήσεις μας. Με ένα μείγμα νέων επαγγελματιών, μερικοί με 

καταγωγή από την Ιταλία και άλλοι με μεταναστευτική καταγωγή, αυτή η ποικιλομορφία 

παρείχε μια ολοκληρωμένη εικόνα του πολύπλοκου μωσαϊκού των εμπειριών στο τοπίο της 

εργασίας για τη νεολαία. 

Συγκεκριμένοι συμμετέχοντες, όπως οι πολιτιστικοί συντονιστές από ένα κέντρο 

μετανάστευσης στην Caltanissetta της Σικελίας, προσέφεραν στις συζητήσεις μας μια τοπική 

οπτική από πρώτο χέρι. Τοποθετημένοι σε μια πόλη με πληθυσμό 253.688 κατοίκων, οι 

εμπειρίες τους προσφέρουν μια μικροκοσμική άποψη των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν 

οι μετανάστες στο συγκεκριμένο πλαίσιο. Επιπλέον, η ενασχόληση με διαχειριστές έργων 

από έγκριτους οργανισμούς, όπως η ActionAid Italia και η Associazione In.Co, καθώς και ο 

Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο (EUAA), παρείχαν γνώσεις σχετικά με 

την ανάπτυξη, την οργάνωση και την υλοποίηση δραστηριοτήτων στο πλαίσιο των 

αντίστοιχων οργανισμών τους 

Εμπόδια για διάφορες ομάδες νεαρών μεταναστών ΝΕΕΤs: 

Παρά τα διαφορετικά προφίλ των νεοεισερχόμενων και των μεταναστών ΝΕΕΤs στις 

διάφορες περιοχές των συμμετεχόντων, όλοι συμφωνούν στις ίδιες προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι μετανάστες ΝΕΕΤs ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους. Τα γλωσσικά 

εμπόδια αποτελούν πρωταρχικό πρόβλημα, καθώς οι μετανάστες, ιδίως οι ΝΕΕΤs, συχνά 

φτάνουν στην Ιταλία πριν μάθουν τη γλώσσα.  

Ανάλογα με την προέλευσή τους, ορισμένοι μπορεί να μιλούν αγγλικά ή γαλλικά, με τους 

μετανάστες από τη Βόρεια Αφρική και ορισμένες αφρικανικές χώρες να μιλούν κυρίως 

γαλλικά, ενώ οι πρόσφυγες από την Ουκρανία μπορεί να μιλούν αγγλικά και άλλοι που 

μιλούν μόνο την εθνική τους γλώσσα ή ακόμη και διάλεκτο. Ωστόσο, τα ιταλικά δεν είναι 

πολύ διαδεδομένη γλώσσα και τα αγγλικά δεν ομιλούνται ευρέως στην Ιταλία, γεγονός που 

καθιστά δύσκολη την επικοινωνία και την παροχή πληροφοριών και για τις δύο πλευρές. Η 

γλώσσα προτάθηκε ως η κορυφαία πρόκληση που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες στην 
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Ιταλία. Μια άλλη πρόκληση που επισημάνθηκε είναι η έλλειψη γνώσης της ιταλικής 

νομοθεσίας.  

Παρά την ύπαρξη δημόσιων κέντρων βοήθειας, δεν ενθαρρύνονται όλοι οι μετανάστες, ιδίως 

οι παράτυποι, να τα επισκέπτονται ή ακόμη και να τα γνωρίζουν. Αυτό δημιουργεί μεγάλο 

κίνδυνο εκμετάλλευσης των μεταναστών, καθώς δεν γνωρίζουν τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις τους βάσει της ιταλικής νομοθεσίας. Μια άλλη πρόκληση που επισημάνθηκε 

είναι το γεγονός ότι αυτοί οι μετανάστες συνήθως δεν έχουν την ευκαιρία για ποικιλομορφία, 

καθώς τείνουν να παραμένουν στην κοινότητά τους στη χώρα υποδοχής χωρίς να 

ενσωματώνονται ή να τους δίνεται η ευκαιρία να γνωρίσουν ανθρώπους με διαφορετικό 

υπόβαθρο. Αυτή η έλλειψη ποικιλομορφίας καθιστά δύσκολο για αυτούς να ενισχύσουν και 

να αυξήσουν τα δίκτυα των ανθρώπων τους. Η έλλειψη επικοινωνίας με διαφορετικούς 

ανθρώπους καθιστά δύσκολη τη διερεύνηση ευκαιριών. 

Τέλος, έγινε μια παρατήρηση σχετικά με τα στερεότυπα, ιδίως σε μικρές πόλεις όπου οι 

ντόπιοι δεν είναι συνηθισμένοι να εντάσσονται άλλοι άνθρωποι στην κοινότητά τους. 

Μερικές φορές οι μετανάστες αντιμετωπίζουν στερεότυπα που δυσχεραίνουν τη διαδικασία 

ένταξής τους. 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Γλωσσικά εμπόδια: Όλοι οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας συμφώνησαν 

στη σημασία της επίδρασης του γλωσσικού εμποδίου στην ένταξη των μεταναστών 

ΝΕΕΤs στη νέα τους κοινότητα και στην αγορά εργασίας. Αναγνωρίστηκε ως η κύρια 

πρόκληση που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες στην Ιταλία. 

• Έλλειψη γνώσης της ιταλικής νομοθεσίας: Η μη γνώση των δικαιωμάτων και 

των υποχρεώσεων που απορρέουν από την ιταλική νομοθεσία καθιστά τους 

μετανάστες ευάλωτους τόσο σε νομικά ζητήματα όσο και σε εκμετάλλευση από 

άλλους, ιδίως στην αγορά εργασίας. Δόθηκε έμφαση στη σημασία της εξοικείωσης 

των αφιχθέντων με το ιταλικό πλαίσιο για την ενίσχυση της ένταξής τους. 

• Περιορισμένη ποικιλομορφία και ευκαιρίες δικτύωσης:  Παρατηρήθηκε από 

τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας κατά τη διάρκεια της εμπειρίας τους ότι οι 

περισσότεροι μετανάστες τείνουν να ζουν σε κλειστά περιβάλλοντα, διατηρώντας 

επαφή με άτομα που προέρχονται από παρόμοιο υπόβαθρο. Αυτό αντικατοπτρίζει τις 

περιορισμένες δεξιότητές τους στη δικτύωση, γεγονός που θα μπορούσε να εμποδίσει 

την ένταξή τους, καθώς δεν τους επιτρέπει να συνδεθούν με σχετικές επαφές στη 

νέα κοινωνία υποδοχής τους. 

• Στερεότυπα και κοινωνική ένταξη: Τα στερεότυπα, ιδιαίτερα διαδεδομένα σε 

μικρές πόλεις όπου οι ντόπιοι μπορεί να είναι λιγότερο συνηθισμένοι στη 

διαφορετικότητα, μπορεί να εμποδίσουν τη διαδικασία ένταξης των μεταναστών. Η 

αντιμετώπιση στερεοτύπων μπορεί να επιδεινώσει τις προκλήσεις της ένταξης, 

καθιστώντας δυσκολότερο για τους μετανάστες να αισθανθούν αποδεκτοί και να 

ενσωματωθούν στις νέες κοινότητές τους. 

Προσέγγιση των επαγγελματιών νεολαίας απέναντι σε διάφορες ομάδες νεαρών 

μεταναστών:  

Παρά τους διαφορετικούς τύπους μεταναστών στις τρεις περιφέρειες, όλοι οι 

συμμετέχοντες/ουσες συμφώνησαν στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης ως την πρωταρχική 

προσέγγιση προς τους μετανάστες, ιδίως τους νέους και τους ασυνόδευτους ανηλίκους, 

προσφέροντας έναν ασφαλή χώρο. Χωρίς αυτά τα δύο στοιχεία, είναι δύσκολο να πετύχεις 

τον στόχο σου, ενώ εργάζεσαι με μετανάστες. Ένα άλλο σημείο που επισημάνθηκε είναι η 

προώθηση των σχέσεων μεταξύ των οργανώσεων και της κοινότητας. Η προσέγγιση της 
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τοπικής κοινότητας για τη συμμετοχή συλλόγων, άλλων οργανώσεων και ατόμων 

διευκολύνει τις δραστηριότητες και αναπτύσσει κοινό έδαφος μεταξύ των ανθρώπων. 

Μια άλλη προσέγγιση που προτάθηκε είναι η παρακολούθηση επιτυχημένων ιστοριών και η 

δημιουργία παραδειγμάτων, η επικοινωνία μέσω τοπικών εκδηλώσεων με κατοίκους και 

μετανάστες μαζί για την προώθηση της κοινωνικής τους ένταξης μέσω της συμμετοχής της 

τοπικής κοινότητας. Αυτό μπορεί να βοηθήσει τους μετανάστες να δημιουργήσουν ένα 

δίκτυο υποστήριξης και να μειώσουν τον κοινωνικό αποκλεισμό. Η δημιουργία δεσμών 

μεταξύ ιδιοκτητών και μεταναστών ή εργοδοτών και μεταναστών όχι μόνο βοηθά στην 

ένταξη αλλά και ενισχύει την ικανότητα δικτύωσης των μεταναστών. 

Προτάθηκε ότι κατά τη χάραξη μιας στρατηγικής για την παροχή βοήθειας στους 

μετανάστες, πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψη οι ανάγκες και τα συμφέροντα της 
τοπικής κοινότητας σε όλα τα επίπεδα, αναπτύσσοντας μια προσέγγιση που να ωφελεί και 

τα δύο μέρη. Τονίστηκε επίσης ότι η ένταξη δεν είναι μονόδρομος και ότι είναι ευθύνη τόσο 

της τοπικής κοινότητας όσο και των μεταναστών να αναλάβουν την πρωτοβουλία. Μια 
προσέγγιση που βοηθά την τοπική κοινότητα να μάθει περισσότερα για τους μετανάστες, 

την κατάστασή τους και το υπόβαθρό τους είναι απαραίτητη για σίγουρα αποτελέσματα και 
για τις δύο πλευρές. Δεδομένου ότι ορισμένες κοινότητες έχουν μικρότερη έκθεση στην 

ποικιλομορφία, μπορεί να είναι πιο δύσκολο να τις εμπλέξει κανείς στη διαδικασία ένταξης 

χωρίς την κατάλληλη πληροφόρηση και εξοικείωση με την ίδια τη διαδικασία. 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Οικοδόμηση εμπιστοσύνης και ασφαλών χώρων: Τα αρχικά βήματα στη 

συνεργασία με τους μετανάστες/τριες, ιδίως τους νέους και τους ασυνόδευτους 

ανηλίκους, είναι ζωτικής σημασίας, καθώς η εμπιστοσύνη και τα ασφαλή 

περιβάλλοντα είναι απαραίτητα για την αποτελεσματική ανάμειξη. 

• Προώθηση των κοινοτικών σχέσεων: Η ενίσχυση των δεσμών μεταξύ των 
οργανώσεων και της κοινότητας διευκολύνει τις δραστηριότητες και καλλιεργεί κοινό 

έδαφος, βοηθώντας τη διαδικασία ένταξης. 

• Προβολή των επιτυχιών και κοινωνικές εκδηλώσεις: Η ανάδειξη επιτυχημένων 

ιστοριών και η διοργάνωση τοπικών εκδηλώσεων στις οποίες συμμετέχουν κάτοικοι 
και μετανάστες προωθεί την κοινωνική ενσωμάτωση, δημιουργώντας δίκτυα 

υποστήριξης και μειώνοντας τον αποκλεισμό. 

• Δημιουργία συνδέσμων για την ένταξη: Η δημιουργία συνδέσμων μεταξύ 
ιδιοκτητών/εργοδοτών και μεταναστών συμβάλλει στην ένταξη, ενισχύοντας τις 

δυνατότητες δικτύωσης και διευκολύνοντας τη μετάβαση στην κοινότητα. 

• Συνεργασία με δημόσιους φορείς: Η συνεργασία με δημόσιους φορείς, όπως οι 

δήμοι, φέρνει διαφορετικές προοπτικές και προσεγγίσεις στις προκλήσεις της 

ένταξης, εμπλουτίζοντας τις στρατηγικές και τις πρωτοβουλίες. 

• Κατανόηση των εξελισσόμενων αναγκών: Η ενεργός συμμετοχή των 
μεταναστών στην κατανόηση των εξελισσόμενων αναγκών τους εξασφαλίζει 

προσαρμοσμένα και αποτελεσματικά μέτρα υποστήριξης, ενισχύοντας τα 

αποτελέσματα της ένταξης. 

• Αμοιβαίο όφελος στις στρατηγικές ένταξης: Η συνεκτίμηση των αναγκών και 

των συμφερόντων τόσο των μεταναστών όσο και της τοπικής κοινότητας προάγει το 

αμοιβαίο όφελος, προωθώντας την αρμονική συνύπαρξη. 
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• Κοινή ευθύνη για την ένταξη: Η αναγνώριση της ένταξης ως κοινής ευθύνης 

ενθαρρύνει την προληπτική συμμετοχή και δέσμευση τόσο της τοπικής κοινότητας 

όσο και των μεταναστών, οδηγώντας σε πιο επιτυχή αποτελέσματα. 

• Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των κοινοτήτων: Η παροχή εκπαίδευσης και 
πληροφοριών σχετικά με το υπόβαθρο και την κατάσταση των μεταναστών στην 

τοπική κοινότητα είναι απαραίτητη για την προώθηση της κατανόησης και της 

υποστήριξης, ιδίως σε κοινότητες με περιορισμένη έκθεση στην ποικιλομορφία. 

Καλές πρακτικές στην εργασία νέων με μετανάστες: 

Οι καλές πρακτικές περιστρέφονταν κυρίως γύρω από τη συνεργασία με τα γραφεία 
απασχόλησης, η οποία διευκόλυνε την ένταξη των μεταναστών κατευθύνοντάς τους μακριά 

από την εργασία στη μαύρη αγορά, μειώνοντας έτσι τον κίνδυνο εκμετάλλευσης και 

βελτιώνοντας τη συνολική ευημερία τους. 

Μια άλλη καλή πρακτική που επισημάνθηκε αφορούσε τη συνεργασία με έναν οργανισμό 
θεάτρου, παρέχοντας στους μετανάστες ευκαιρίες έκφρασης μέσω της τέχνης και του 

θεάτρου. Η πρωτοβουλία αυτή όχι μόνο τους επέτρεψε να μάθουν περισσότερα για τον 
πολιτισμό της χώρας υποδοχής, αλλά τους βοήθησε επίσης να διευρύνουν τα δίκτυά τους 

και να συνδεθούν με ανθρώπους εκτός του στενού τους κύκλου. 

Μια άλλη αξιοσημείωτη πρακτική που μοιράστηκε ήταν μια σχετική εργασιακή εμπειρία από 

το Μπάρι, όπου οργανώθηκαν τρεις σειρές εργαστηρίων με έμφαση στη διαπολιτισμικότητα, 

τη στέγαση και την απασχόληση. Σε αυτά τα εργαστήρια συμμετείχε ένα ευρύ φάσμα 
ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων δημόσιων φορέων, ενώσεων, εταιρειών και 

ιδιωτών. Στόχος ήταν να δημιουργηθεί ένα επίσημο έγγραφο αφιερωμένο στον δήμο του 
Μπάρι με συγκεκριμένες συστάσεις για τη βελτίωση της στρατηγικής ένταξης. Αυτό το 

συνεργατικό εργαλείο, το οποίο βασίζεται σε μια ειδική πράξη που ονομάζεται Πράξη 
Συνεργασίας, διευκόλυνε τη συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερόμενων φορέων για την 

προστιθέμενη αξία στην κοινότητα. Τονίστηκε ότι η πρακτική αυτή επέτρεψε στο δήμο του 
Μπάρι να αποκτήσει μια ολοκληρωμένη κατανόηση των προβλημάτων και των προκλήσεων 

τόσο από την πλευρά των μεταναστών όσο και από την πλευρά της κοινότητας. Το έγγραφο 

περιλαμβάνει μια χαρτογράφηση όλων των υπηρεσιών με προτάσεις για τον τρόπο 
βελτίωσής τους, παρέχοντας μια πολύτιμη πηγή για τη βελτίωση των προσπαθειών ένταξης 

που μοιράζονται με τον δήμο. 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Συνεργασία με τα γραφεία απασχόλησης: Οι καλές πρακτικές αφορούσαν 
κυρίως τη συνεργασία με τα γραφεία ευρέσεως εργασίας, τα οποία διαδραμάτισαν 

σημαντικό ρόλο στη διευκόλυνση της ένταξης των μεταναστών, απομακρύνοντάς 

τους από τη μαύρη αγορά και ενισχύοντας τη συνολική ευημερία τους. 

• Πολιτιστική έκφραση μέσω της συνεργασίας με το θέατρο: Η συνεργασία με 

ένα θεατρικό οργανισμό παρείχε στους μετανάστες ευκαιρίες καλλιτεχνικής 
έκφρασης, επιτρέποντάς τους να εξερευνήσουν τον πολιτισμό της χώρας υποδοχής 

και να διευρύνουν τα κοινωνικά τους δίκτυα πέρα από τους στενούς τους κύκλους. 

• Συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών σε εργαστήρια: Ένα άλλο βασικό 

συμπέρασμα προέκυψε από μια επιτυχημένη σειρά εργαστηρίων στο Μπάρι, στα 
οποία συμμετείχαν διάφοροι ενδιαφερόμενοι φορείς, συμπεριλαμβανομένων 

δημόσιων φορέων, ενώσεων, εταιρειών και ιδιωτών, για την ανάπτυξη μιας 
ολοκληρωμένης στρατηγικής για την ένταξη. Αυτή η συνεργατική προσέγγιση 

διευκόλυνε τη βαθύτερη κατανόηση των προκλήσεων και οδήγησε σε συγκεκριμένες 

συστάσεις για βελτίωση. 
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Οποιαδήποτε άλλα σχόλια και παρατηρήσεις του συνεντευκτή 

Καθώς οι συνεντεύξεις με τους εργαζόμενους/ες στον τομέα της νεολαίας που συμμετέχουν 
σε προσπάθειες ένταξης μεταναστών πλησιάζουν στο τέλος τους, είναι προφανές ότι οι 

εμπειρίες των συμμετεχόντων προσφέρουν πολύτιμες γνώσεις σχετικά με τις προκλήσεις και 
τις επιτυχίες των πρωτοβουλιών ένταξης. Από τις προσπάθειες συνεργασίας με τα γραφεία 

απασχόλησης έως τις καινοτόμες καλλιτεχνικές προσπάθειες, οι συνεντεύξεις αυτές 
φωτίζουν τις διαφορετικές προσεγγίσεις που χρησιμοποιούν οι εργαζόμενοι σε θέματα 

νεολαίας σε διάφορες περιοχές. Είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε την αφοσίωση και τη 

δέσμευση αυτών των ατόμων στις προσπάθειές τους να δημιουργήσουν κοινότητες χωρίς 
αποκλεισμούς και υποστηρικτικές κοινότητες για τους μετανάστες. Οι εμπειρίες τους από 

πρώτο χέρι παρέχουν ανεκτίμητα μαθήματα και έμπνευση για τους υπεύθυνους χάραξης 
πολιτικής, τους οργανισμούς και τις κοινότητες, καθώς εργάζονται για την προώθηση της 

μεγαλύτερης ενσωμάτωσης και της κοινωνικής συνοχής. 

Βασικά συμπεράσματα: 

• Διαφορετικές προσεγγίσεις για την ένταξη: Οι συνεντεύξεις αποκάλυψαν μια 
ποικιλομορφία προσεγγίσεων που χρησιμοποιούν οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας 

σε διάφορες περιοχές. Από τη συνεργασία με φορείς απασχόλησης έως δημιουργικές 
προσπάθειες όπως οι θεατρικές συνεργασίες, είναι προφανές ότι μια πολύπλευρη 

προσέγγιση είναι απαραίτητη για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των πολύπλοκων 

προκλήσεων της ένταξης των μεταναστών. 

• Σημασία της συνεργασίας: Η συνεργασία αναδείχθηκε ως κεντρικό θέμα στις 

επιτυχημένες πρωτοβουλίες ένταξης. Είτε πρόκειται για συνεργασίες με φορείς 
απασχόλησης, πολιτιστικούς οργανισμούς ή τοπικούς φορείς, οι συνεντεύξεις 

υπογραμμίζουν τη σημασία της συνεργασίας για τη δημιουργία υποστηρικτικών 

περιβαλλόντων για τους μετανάστες. 

• Ενδυνάμωση μέσω της τέχνης και του πολιτισμού: Η αξιοποίηση της 
καλλιτεχνικής έκφρασης, ιδίως μέσω θεατρικών συνεργασιών, αναδείχθηκε ως 

ισχυρό εργαλείο για την ενδυνάμωση των μεταναστών και την προώθηση των 

πολιτιστικών ανταλλαγών. Οι πρωτοβουλίες αυτές όχι μόνο παρέχουν μια 
πλατφόρμα για αυτοέκφραση, αλλά διευκολύνουν επίσης τη μεγαλύτερη κατανόηση 

και εκτίμηση των διαφορετικών πολιτισμών εντός της κοινότητας. 

• Συστάσεις πολιτικής: Οι συνεντεύξεις έριξαν επίσης φως στην ανάγκη για 

παρεμβάσεις πολιτικής για τη στήριξη των προσπαθειών ένταξης. Από τα εργαστήρια 
που αφορούν τη διαπολιτισμικότητα, τη στέγαση και την απασχόληση μέχρι την 

ανάπτυξη επίσημων εγγράφων με συγκεκριμένες συστάσεις για τους δήμους, 
υπάρχει σαφής έκκληση για συστημικές αλλαγές για την υποστήριξη της επιτυχούς 

ένταξης των μεταναστών. 

• Κοινοτική δέσμευση: Οι επιτυχημένες πρωτοβουλίες ένταξης περιλαμβάνουν όχι 
μόνο τους μετανάστες και τους εργαζόμενους στη νεολαία, αλλά και ευρύτερα 

ενδιαφερόμενους φορείς της κοινότητας. Με την προώθηση του διαλόγου και της 
συνεργασίας μεταξύ διαφορετικών ομάδων, οι κοινότητες μπορούν να 

δημιουργήσουν περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς, όπου οι μετανάστες θα 

αισθάνονται ευπρόσδεκτοι και θα υποστηρίζονται. 

Συμπεράσματα και συστάσεις 

Η συγκέντρωση τεσσάρων εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας που λειτουργούν σε 

διαφορετικούς ρόλους -από πολιτιστικούς συντονιστές έως διαχειριστές έργων και 

συνεργάτες- επηρέασε θετικά τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων, εμπλουτίζοντας το 
βάθος και το εύρος των συζητήσεων. Κάθε συμμετέχων έφερε στο τραπέζι μοναδικές 



 

41 
2024 

προοπτικές και εμπειρίες, προσφέροντας πολύτιμες γνώσεις για διάφορες πτυχές της 

ένταξης των μεταναστών. Η ποικιλομορφία των ρόλων που εκπροσωπήθηκαν εξασφάλισε 
μια ολοκληρωμένη διερεύνηση των προκλήσεων, των επιτυχιών και των βέλτιστων 

πρακτικών στον τομέα. Επιπλέον, ο συνεργατικός χαρακτήρας των συζητήσεων προώθησε 
ένα υποστηρικτικό περιβάλλον για την ανταλλαγή ιδεών, την ανταλλαγή γνώσεων και τον 

εντοπισμό κοινών θεμάτων και στρατηγικών. Συνολικά, η συλλογική εμπειρογνωμοσύνη και 
η συνεργασία μεταξύ των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας ενίσχυσε τον πλούτο και την 

αποτελεσματικότητα της διαδικασίας της συνέντευξης, παρέχοντας μια ισχυρή βάση για την 

εξαγωγή ουσιαστικών συμπερασμάτων και συστάσεων. 

Συμπεράσματα: 

• Διαφορετικές στρατηγικές, κοινοί στόχοι: Παρά το γεγονός ότι 
δραστηριοποιούνται σε διαφορετικές περιοχές και πλαίσια, οι λειτουργοί νεολαίας 

υπογραμμίζουν ομόφωνα τη σημασία των διαφορετικών στρατηγικών που 
αποσκοπούν στην ένταξη των μεταναστών. Από τη συνεργασία με γραφεία 

απασχόλησης έως τις πρωτοβουλίες δημιουργικών τεχνών, οι προσεγγίσεις αυτές 
μοιράζονται έναν κοινό στόχο: την προώθηση της ενσωμάτωσης και την υποστήριξη 

των μεταναστών. 

• Δύναμη στη συνεργασία: Η συνεργασία αναδεικνύεται ως κεντρικό θέμα στις 

επιτυχημένες πρωτοβουλίες ένταξης. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας 

τονίζουν τη σημασία των εταιρικών σχέσεων με διάφορους ενδιαφερόμενους φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των οργανισμών απασχόλησης, των πολιτιστικών 

οργανώσεων και των τοπικών κοινοτήτων. Αυτές οι συνεργασίες όχι μόνο ενισχύουν 
την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων ένταξης αλλά και προωθούν τη 

μεγαλύτερη κατανόηση και αποδοχή στην ευρύτερη κοινότητα. 

• Ενδυνάμωση μέσω της πολιτιστικής ανταλλαγής: Οι καλλιτεχνικές 

προσπάθειες, ιδίως οι συνεργασίες με θεατρικούς οργανισμούς, υπογραμμίζονται ως 
ισχυρά εργαλεία για την ενδυνάμωση των μεταναστών και τη διευκόλυνση των 

πολιτιστικών ανταλλαγών. Οι πρωτοβουλίες αυτές παρέχουν πλατφόρμες 

αυτοέκφρασης, ενισχύουν τη συμμετοχή στην κοινότητα και προωθούν την αμοιβαία 

κατανόηση μεταξύ διαφορετικών πληθυσμών. 

Συστάσεις: 

• Υποστήριξη πολιτικής: Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής ενθαρρύνονται να 

αναπτύξουν υποστηρικτικά πλαίσια και πολιτικές που δίνουν προτεραιότητα στην 
ένταξη των μεταναστών. Αυτό περιλαμβάνει τη διάθεση πόρων για προγράμματα 

ένταξης, την παροχή κινήτρων για τη συνεργασία μεταξύ των ενδιαφερομένων και 

την εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπιση των συστημικών εμποδίων στην ένταξη. 

• Κοινοτική δέσμευση: Οι προσπάθειες για την προώθηση της εμπλοκής και του 

διαλόγου στην κοινότητα είναι απαραίτητες για την οικοδόμηση περιβαλλόντων 
χωρίς αποκλεισμούς. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας συνιστούν 

πρωτοβουλίες όπως κοινοτικά φόρουμ, πολιτιστικές εκδηλώσεις και ανταλλαγές 

γειτονιών για την ενίσχυση των δεσμών και την προώθηση της κοινωνικής συνοχής. 

• Ανάπτυξη ικανοτήτων: Οι πρωτοβουλίες κατάρτισης και ανάπτυξης ικανοτήτων 
για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας είναι απαραίτητες για την ενίσχυση 

της αποτελεσματικότητάς τους στην υποστήριξη της ένταξης των μεταναστών. Αυτό 
περιλαμβάνει την παροχή πρόσβασης σε πόρους, ευκαιριών επαγγελματικής 

ανάπτυξης και κατάρτισης σχετικά με την πολιτισμική επάρκεια και τη διαπολιτισμική 

επικοινωνία. 
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• Μακροπρόθεσμη στήριξη: Η βιώσιμη ένταξη απαιτεί μακροπρόθεσμη υποστήριξη 

και δέσμευση από όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. Οι εργαζόμενοι στον τομέα 
της νεολαίας τονίζουν τη σημασία της συνεχούς χρηματοδότησης, παρακολούθησης 

και αξιολόγησης των προγραμμάτων ένταξης, ώστε να διασφαλίζεται η 

αποτελεσματικότητα και η βιωσιμότητά τους. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ 
 

Το παρόν έγγραφο χρησιμεύει ως διερεύνηση των προκλήσεων και των ευκαιριών στην 

ιταλική αγορά εργασίας, με έμφαση στη δημιουργία ασφαλών περιβαλλόντων 

προσαρμοσμένων για νεαρούς πρόσφυγες/ισσες και μετανάστες/τριες που δεν βρίσκονται 

σήμερα στην εκπαίδευση, την απασχόληση ή την κατάρτιση (NEETs). Ο σημαντικός ρόλος 

της Ιταλίας στην προσέλκυση ατόμων από διαφορετικές περιοχές, παράλληλα με τις 

οικονομικές προκλήσεις και τον αντίκτυπο της πανδημίας COVID-19, υπογραμμίζει τη 

σημασία των στρατηγικών επενδύσεων και των παρεμβάσεων πολιτικής. 

Η ανάλυση που επακολούθησε εμβαθύνει σε ημιδομημένες ατομικές συνεντεύξεις που 

διεξήχθησαν με μετανάστες NEET στο Παλέρμο, αποκαλύπτοντας κρίσιμους 

προσδιοριστικούς παράγοντες, προκλήσεις και προσδοκίες για επιτυχή ένταξη. Η 

γλωσσομάθεια αναδεικνύεται ως κεντρικός παράγοντας, ομόφωνα αναγνωρισμένος από 

τους συμμετέχοντες ως καθοριστικός για την πρόσβαση σε ευκαιρίες. Οι ποικίλες 

προκλήσεις, από την περιορισμένη εκπαίδευση έως τα κενά στον ψηφιακό αλφαβητισμό, 

υπογραμμίζουν την ανάγκη για εξατομικευμένα προγράμματα υποστήριξης. Ο ρόλος της 

τεχνολογίας, των εργοδοτών και των επιχειρηματικών φιλοδοξιών αναδεικνύει πιθανές 

οδούς για την ενδυνάμωση. Παρά τα πολύπλευρα εμπόδια, οι συμμετέχοντες επιδεικνύουν 

ανθεκτικότητα και αποφασιστικότητα, αναδεικνύοντας μια εμπροσθοβαρή προσέγγιση. 

Τοπικές οργανώσεις όπως η SAI MSNA διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο, αλλά ο σκεπτικισμός 

απέναντι στους πολιτικούς θεσμούς υπογραμμίζει την ανάγκη για αξιόπιστες δομές 

υποστήριξης. Οι διαφορετικές προοπτικές για το μέλλον υπογραμμίζουν ένα μείγμα 

αισιοδοξίας, φιλοδοξίας και προσαρμοστικότητας. Πρακτικές συστάσεις, 

συμπεριλαμβανομένων ολοκληρωμένων οδηγών και συνεργασιών με τοπικές επιχειρήσεις, 

στοχεύουν στην αντιμετώπιση των διαπιστωμένων αναγκών και στην προώθηση της 

αποτελεσματικής ενσωμάτωσης, παρέχοντας εφαρμόσιμες στρατηγικές για μια κοινότητα 

χωρίς αποκλεισμούς. 

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση τόσο των ημιδομημένων ατομικών συνεντεύξεων που 

διεξήχθησαν με μετανάστες ΝΕΕΤs στο Παλέρμο, όσο και της ομάδας εστίασης με έμπειρους 

εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας στην Ιταλία, είναι προφανές ότι οι συζητήσεις αυτές 

παρείχαν ανεκτίμητες γνώσεις σχετικά με τις προκλήσεις και τις επιτυχίες των προσπαθειών 

ένταξης των μεταναστών. Από τις αφηγήσεις των μεταναστών NEETs στο Παλέρμο, 

αποκτήσαμε βαθύτερη κατανόηση των εμποδίων που αντιμετωπίζουν, 

συμπεριλαμβανομένων των γλωσσικών εμποδίων, της περιορισμένης πρόσβασης στην 

εκπαίδευση και των προκλήσεων πολιτισμικής προσαρμογής, παράλληλα με τις προσδοκίες 

τους για σταθερή απασχόληση και επιχειρηματικότητα. Οι συνεντεύξεις αυτές 

υπογραμμίζουν την ανθεκτικότητα και τις δυνατότητες των μεταναστών NEETs, 

υπογραμμίζοντας τη σημασία των προσαρμοσμένων μηχανισμών υποστήριξης, της 

συνεργασίας με τις τοπικές επιχειρήσεις και των ολοκληρωμένων προγραμμάτων κατάρτισης 

για την ενδυνάμωσή τους και τη διευκόλυνση της ένταξής τους στην κοινωνία και το 

εργατικό δυναμικό. Παρομοίως, η ομάδα εστίασης με εργαζόμενους/ες στον τομέα της 

νεολαίας σε ολόκληρη την Ιταλία έριξαν φως στο πολύπλευρο τοπίο της ένταξης των 

μεταναστών, τονίζοντας την πολυπλοκότητα του ταξιδιού για τους μετανάστες NEETs. Τα 

συμπεράσματα από αυτές τις συνεντεύξεις υπογραμμίζουν την ανάγκη για ποικίλες 

στρατηγικές και συμπράξεις για τη δημιουργία υποστηρικτικών περιβαλλόντων χωρίς 

αποκλεισμούς. Επιπλέον, η γεωγραφική ποικιλομορφία των συμμετεχόντων/ουσών 

εμπλούτισε την κατανόησή μας για το τοπίο των μεταναστών, τονίζοντας τη σημασία των 

περιφερειακών προσεγγίσεων. Η έμφαση στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης, την εμπλοκή της 
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κοινότητας και την ενδυνάμωση μέσω της πολιτιστικής ανταλλαγής υπογραμμίζει την 

αναγκαιότητα ολιστικών και βιώσιμων πρωτοβουλιών ένταξης. Η συνεργασία, η υποστήριξη 

της πολιτικής και η μακροπρόθεσμη επένδυση σε προγράμματα ένταξης είναι υψίστης 

σημασίας για τη διασφάλιση της επιτυχούς ένταξης των μεταναστών στην ιταλική κοινωνία. 

Μαθαίνοντας από τις εμπειρίες και τις γνώσεις που μοιράζονται τόσο οι μετανάστες NEETs 

όσο και οι εργαζόμενοι/ες στη νεολαία, μπορούμε να εργαστούμε για την οικοδόμηση πιο 

περιεκτικών, φιλόξενων και συνεκτικών κοινοτήτων για τους μετανάστες σε ολόκληρη την 

Ιταλία.  
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